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A z ember nem is hinné, hogy a tisz­
te remélté Jorga professzor mennyire 

L-i van foglalva. Mérhetetlen az ő fájdal­
ma és vigasztalhatatlan az ő kedélye, 
amióta a nap nap után telik s a Bocu Se­
vered elrekvirált miniszterelnökségi Lin­

ie-kocsi nem áll meg többé a Bonaparte 
-zen levő Jorga-villa előtt.

Nagy haragját kis vezércikkekben veze­
ti le a professzor.

Minden kisvezér egy-egy mérges ful­
ler k, dühös kirohanás, vagy vészes fe­
nyegetés. Semmi sem jó, ha más csinálja 
é- ahogy más csinálja.

Vaida Sándorra különösképpen harag- 
. Nem tudja neki megbocsátani, hogy 

a miniszterelnök a tekerghioli strandon 
’•es gyógyulást kínzó vesekövének. 
Valósággal a veséjét veszi ki emiatt 

V?. Idának.
Hogy járhat egy miniszterelnök stran- 

c'olni? — kérdi. — S még hozzá fürdő­
ruhában? És hogyan engedheti egy mi-

; ü külföldi szakértőn cg 
i ciikShm Bukarest leié
I

Genf, augusztus 25. Visoianu állam titkár De'wis és Jacobson svéd szakértők 
■ kíséretében ma este indul Bukarestbe, ahova szombaton d. u. érkeznek meg az 
í Qrient-expresszel. Loved ay, a Népszövet ség pénzügyi bizottságának elnöke né­

hány nap múlva fog megérkezni, mig a pénzügyi bizottság többi tagjai szept. 
s első napjaiban jönnek az országba.

egye lm: m-/terelnek a fényképezőgép lencséje elé
regedet! férfiasságát?“
z ember azt hinné, hogy egy csökö-

lindnyá- n-M-sen konzervatív agglegény morálpré- |
Nációját olvassa. I)e a cikkből hamaro- j

?::ofesz- •an kibújik a lóláb: i
át nyui . Haj. ha én tudtam volna, hogy igy )
ran er,- Isii viselkednie egy miniszterelnöknek, |
ilyre le­ 1 Monyára négy évig élveztem volna a ki- j
tekintő- ■i vi bizalmat..

Hát erről van szó...

Az angol gyárak beakarják
szüntetni a romániai rendelé­

sek szállítását
A devizakorlátozó rendelkezések súlyosan veszélyeztetik a román

hitel érdekeit Angliában

A londoni román kereskedelmi attasé 
súlyos megállapításai a devlxameg- 

szigoritások okozta károkról

i

Mondanunk sem kell, hogy Jorgának 
nincs igaza.

vaida nem azért marad kormányon, 
mert strandolni jár.

És Jorga nem azért égett le a hatal- 
m v mert erkölcstelennek tartja a fürdő-
trikót. . .

ff pá«c§Sc*s íróasztal titka
Becsben állítólag óriási izgalommal 

■ :-:rják, hogy mikor szedi le a hivatalos 
rendőri bizottság a meghalt Schober 
kancellár páncélos Íróasztalának pecsét­
et és mikor kerülnek nyilvánosságra 

s/ük az ott őrzött bizalmas okiratok, me- 
V'tk Rudolf trónörökös halálára vonat­
koznak. Hihetetlen, hogy a kedélyes bé­
liek igazán olyan nagyon kiváncsiak vol­
nának a páncélos Íróasztal titkára. Mert 
hiszen ismeretes a mayerlingi eset min- 
c.in verziója. Vagy Vetsera Mária lőtte 
: yon Rudolfot, vagy Rudolf lőtte agyon 
a nőt és azután főbei ötté magát vagy 
edig pezsgősüveggel verték agyon Ru- 
o.föt a nő rokonai. Mondjuk, hogy a 

páncélos Íróasztal aktái éppen ezt az 
; oNó verziót igazolják. Mi történik ak- 

r‘. Nem történik kérem semmi se, mert 
: zen egészen mindegy, hogy milyen 

’ dón leit Rudolf szabályos halott negy­
én három esztendővel ezelőtt. Sőt mi 

M?: az is egészen mindegy volna, ha a 
hoher Íróasztalában őrzött okmányok- 

!;<d az derülne ki, hogy Rudolf helyett 
viaszbábut temettek el és őriznek 

•a is a kapucinusok sírboltjában. Az 
vari Rudolf pedig most Hipphopp néven 

tekintélyes, agg ültetvényes Délameriká- 
•'■•an. ahol is mormon imaházba jár vasár­
naponként nyolc gyermekéve1! és harminc­
nyolc unokájával. Ott tartumt, kérem, 
hogy a Habsburgok, akár elök, akár hol- 
3 — nem érdekelnek. Már azokat a fü-

• e - ponyvaregényeket se olvassa senki, 
elvek a Habsburgokról szólnak. Ha 

’o-azán van a méh galt Schober páncélos 
asztalának titkos fiókjában egy ma­

te Hingi aktacsomó, akkor jó. Ha nincs,

BucurestirBukarest, augusztus 25. (Az: 
Uj Kelet tud.) A devizakorlátozási rende­
let. ha szükséges is volt, a lej stabilizá­
ciójának biztosítására, végrehajtásának 
kompi ikáltsága miatt valószínűleg mégis 
sokkal több kárt okozott, mint hasznot. 
Az a sok formalitás, amely ma a deviza­
kereskedelmet fojtogatja, ha nem is mind 
felesleges, legalább is- tulz-ott és nagyon 
sok esetben károsan befolyásolja Romá­
niának külkereskedelmi viszonylatait.

A különböző gazdasági testületek nem 
egyszer emelték fel tiltakozó szavukat a 
devizakereskedelmet feleslegesen megszi­
gorító rendelkezések ebien és igy leg­
utóbb az UGIR, valamint a Kereskedelmi 
és Iparkamaráknak az uniója irt át a 
Banca Nationalahoz. megmagyarázva azo­
kat a kórokat, amelyek az ország keres­
kedelmét és iparát érik a devizakorláto­
zások miatt. Valamennyi gazdasági tes­
tület egyre kategorikusakban kérte a 
Banca Nationalat és- a kormányt is arra, 
hogy a levizaüzleteket a lehetőség sze­
rint egyszerűsítse és könnyítse meg a 
devizavásárlásokat legalább arra az idő­
re, amíg az erőteljes exportkampány tart.

A devizakorlátozásoknak azonban nem­
csak belföldön, de külföldön is megvan 
a magúk visszhangja. így tegnap meg­
érkezett Bukarestbe Hóiban londoni ro­
mán kereskedelmi attasénak az átirata, 
amely felhívja a külügyminisztérium, 
illetőleg a kereskedelemügyi minisztérium 
figyelmét arra, hogy igen sok angliai 
nagykereskedő és nagyiparos panaszkodik 
a londoni román követségen, hogy a de- 
vizakorlátozó, rendeletek miatt képtelen 
romániai követeléseit behajtani.

A kereskedelmi attasé átirata beszámol

arról is, hogy nagy angol gépgyárak a 
legnagyobb romániai petróleumüzemek­
től nem tudják megkapni a leszállított 
gépek ellenértékét.

— Nincs kizárva — írja a kereskedelmi 
attasé átirata —, hogy ,a, legtöbb angol 
cég, hamarosan meg fogja tagadni a ro­
mániai ,rendelések eífe kínálás át. Néhány 
londoni gyár már közölte is ebbeli szán­
dékát a román követséggel.

A feltünéstkeltő átirat azzal végződik, 
hogy ez az állapot rendkívül árt úgy azi 
ország, mint a romániai magáncégek hi­
telének, mert a londoni piacon lábra- 
kapott az a vélemény, hogy a deviz,akor­
látozó rendelkezések segítségével akar­
nak kibújni az egyes magáncégek fizetési 
kötelezettségeik teljesítése alól és a koi*- 
mány, amikor a korlátozó rendelkezéseket 
fenntartja, nem csinál egyebet, mint 
segédkezet nyújt ehhez a manipuláció­
hoz.

A londoni kereskedelmi attasé megálla- 
pitásai valószínűleg gondolkodásba fog­
ják ejteni a Banca Nationalm vezető- 
köreit is, akik meg fogják tenni a szük­
séges intézkedéseket a devizakereskede­
lem egyszerűsítése érdekében.

r

j — Poincaré egészségesen visszatér Pá­
rizsba. Párizsból jelentik: Poincaré né­
hány héten belül visszatér Párizsba, mi- 

• után az elmúlt hónapok betegségét már 
teljesen kiheverte. A lapok értesülései 
szerint a volt miniszterelnök októberben 

! jelölteti magát a seien át or vá I aseí ások on 
\ s újból aktiv tajga lesz a törvényhozás­

nak s a politikai életnek.

n I/ LKOr IS
rceíos eger

jó. Hí volt, de szétvágta egy * 
akkor is jó. Ha se ma-

: eHingí aktacsomó, se nár.célos egér nem 
•crepe] — akkor is jó. Egyetlen terem­

ett léleknek sincsen Becsben izgalmas 
' v nyugtalan éjszakája a páncélos író- 

j ^ -'tál miatt. Mert lehet, hogy a páncélos 
'’-a ztal nem is létezik.

Minthogy önök bizonyára nem tudják, 
? t lág leggazdagabb embere, meg- 

" adjuk. A világon legtöbb vagyona a 
r;darahadi nizámnak van, sir Akbar Hy-

darisnek. Tehát nem Ford, nem Rocke­
feller a legmódosabb emberek, hanem a 
hindu nagyur, a mohamedán vallási! ma­
haradzsa, aki mellényzsebéből ki tudna 
fizetni kincses Kolozsvár polgárainak 
minden adósságát egyetlen brilliánsávall 
Ha a nadrágzsebébe nyúlna, abból bizo­
nyára annyit tudna adni a mezőgazdák­
nak ,hogy a konverziót nyugodtan törölni 
lehetne. Rengeteg földje, gyárai, palotái 
vannak. Van felbecsülhetetlen mennyi­
ségben drágaköve és legutóbb csekély 
hatvanmillió font sterlinget utalt be a 
Bank of Englandnak.

Sir Akbar Hydaris túl van a hatva­
non. Eddig nem mozdult ki Indiából, de 
most. hogy annyit olvas vijlágkrizisről, 
fejébe vette, hogy megnézi magának, 
hogy is fest az ilyesmi? Az utazást nem 
Cook irodája rendezi, erre a gazdag vál­
lalat nem tud felkészülni.

Honnan tudná beszerezni a Cook iroda

azt a huszonegy Puilmann-Iuxuskocsit, 
amire a nábobnak szüksége van. nem 
annyira neki, mint inkább különböző 
málháinak, honnan vegye a kíséret, szá­
mára a másik kiilönvonatot és honnan a 
harmadikat, amely őfensége automobil­
jait hozza át Európába? Mindezt azért, 
hogy a világ leggazdagabb embere meg­
nézhesse magának Európát az ő válságos 
viszonyai közepette. Fejedelmi gondolat 
az ilyesmi, az már bizonyos.

Még fejedelmibb lenne természetesen, 
ha a maharadzsa csekket állítana ki pél­
dául az európai adósságok rendezésére, 
akár a Bank of England, akár a Bank of 
India, vagy mind a kettőre. Ám nem való­
színű. hogy sir Akbar Hydaris. Hvdara­
bad ura ilyen gesztussal fog lemondani 
arról a dicsőségéről, hogy ebben a vál­
ságos világban, amikor egyre csúsznak a 
Rofschildok, ne ő legyen továbbra is a 
világ leggazdagabb embere.

VILÁG i Üh Kt

& zsidó wliáiparióiiioii
i.

Mi történt Genf ben ?
A zsijió vSágkonferencia elhatározta 

a zsidó világparlament összehívását és 
annak programjává: a; Zsidó Nemzeti 
Otthon felépítését és a zsidó népnek, 
mint organikus egységnek megszervezé­
sét tűzte ki. Az antiszemita világvesze­
delem, — amelynek jegyében ült- össze 25 
ország 120 zsidó képviselője, — végered­
ményben. egy pozitív életprogramot ter­
melt ki, amely nemcsak a zsidógyülölet 
elleni védekezés negativ akarását, hanem 
a zsidó élet újjáépítésének konstruktiv 
irányvonalait is> felrajzolta a jövő zsidó 
politikájának homlokzatára. És az ere­
deti napirenddel el lent étben, nem is any- 
nyira az antiszemita kilengések méretei­
ről vagy a kormányok magatartásáról 
folyt a,zi általános vita, mint inkább azok 
i’ól az: alapvető okokról, amelyek a zsidó 
nép mai tarthatatlan helyzetéhez, az an- 
tißizemitizmus elhatalmasodásfához, a 
zsidó tömegek elpauperizálódásához és 
deklasiszálodásáhozi vezettek.

A tárgyalások gerincét az a megálla­
pítás képezte, amelyet Georg Kareski és 
Meyer Ebner dobtak be a vitaanyagba. 
És ez egyetlen mondatba tömörült: „A 
zsidóság mai kritikus állapota középosz­
tály-helyzetére vezethető vissza.“ Ez az 
elhelyezkedés az, amelyben a zsidó élet 
minden kinövése és- vadhajtása világos 
magyarázatát leli. És ezen a helyzeten 
kell változtatni. Ezt az osztály-helyzetet 
kell rekonstruálná. Ez. és csakis ez, lehet 
egy pozitív zsidó politikának a program­
ja. Mert minden egyéb csak függvénye 
és mellékágazata ennek a centrális főmo­
mentumnak.

II.
A végsőkig kiéleződött osztáiyeilenté- 

tek súrlódásaiban, a mai gazdasági rend 
pilléreinek kétségbeesett és talán utolsó, 
rázkódásaiban: a zsidó tömegek egzisz­
tenciája élet és halál, lét és nemiét pó­
lusai között viaskodik. Az egyoldalú osz­
tályhelyzet, amely a termelés és a fo­
gyasztás közé ékelte a zsidó egziszten­
ciák gazdasági funkcióját, — olyan elemi 
erővel dobta felszínre a menekülni akaró 
tömegek segélykiáltását, hogy az megál­
lásra- késztette azokat is, akik eddig ha­
zugságokra építették a zsidóság problé- 
matikáját és kirántotta őket abból a ké­
nyelmi helyzetből, amelybe eddig belete­
mették a probléma igazi arculatát.

• Sokan voltak és vannak ma is, akik 
még abban, a hitben ringatóznak, hogy 
humanisztikus argumentumokkal, áihaza- 
fisággal és kozmopolita jelszavakkal le 
lehet küzdeni az antiszemitizmust, anél­
kül, hogy hozzányúljanak az okok gazda­
sági alapépítményéhez. Sokan hitték és 
hiszik ma is, hogy -ai zsidókérdés és az 
antiszemitizmus kizárólag politikai prob­
léma és a politika eszközeivel ledoron­
golható valami. A zsidókérdés és az an­
tiszemitizmus azonban nem függ semi- 
lyen államrendtől és semilyen kormány- 
politikától. Nincs az a közigazgatási po­
litika. amely ezt a problémát gyökere­
sen meg tudná oldani. Mert nem ezek­
nek a faktoroknak a szüleménye, hanem 
mindenekelőtt: annak az- abnormálisán
egyoldalú gazdasági rétegeződ ésnek a 
produktuma, amelyben a zsidóság kétezer 
év óta él és amelyben, a mai világvaju- 
dás folytán, további élete fenn nem tart­
ható.

Ennek a reálitásnak parancsoló kény­
szerűsége fordította meg a genfi zsidó 
világkonferencia előre beállított kerekeit 
és ezi a szükségszerűség volt az. amely 
az antiszemitizmus elleni nemzetközi 
konvenciót és a többi negativ célkitűzé­
seket kitaszította a konferencia problé- 
matikájából és a negativ feladatok he­
lyébe egy nozitiv, konstruktiv programot 
állitott fel. Egy programot, amely elől 
nem lehet kitérni még a zsidóságból való 
„kitéréssel“ semn, mint ahogy a buda­
pesti izraelita politika szeretné, egv 
programot, amely a zsidó nép világhely­
zetének mesztelen valóságából fakadt fel



2. OLDAL U J KELET

I Buciír esti-Bukarest, aug. 25. Tegnap 
j vakmerő rablótámadás történt a bras- 
] só—valenii országúton Ungureni és

Oh,a? Nem akarunk messze men- ! Egy
a reális számítás ötsmr százhúsz fme.,y.ben h,at, h°,87 uta™tt egy vadasz 
idő megmentésére mutat mint kapitánnyal, hirtelen rablók vettek kö­

rül. A tiszt látva, hogy rablókkal áll 
szemben, utasította a soffőrt, hogy tel­
jes sebességgel' robogjon tovább, de a 
rablók tüzeltek és a gép kanosukjait

és a népi élet reális szükségleteire ad
leimetet.

Stephen Wise kiáltványában a világ 
ielkiismerétéhez apellált. Ez az idális 
irányvonal azonban kettétört abban a 
pillanatban, amikor Geo.rg Kareski, 
Meyer Ebner és dr. Rosmarin dokumen- 
tális adat szerűséggel mesztelenre vetkőz- 
tette a németországi és a keleteurópai 
zjsidó tömegek égető kérdését. wAiz. önsegí­
tésnek egészen uj eszközeihez és formái­
hoz kell folyamodnunk — mondotta Ka­
ikká — Szövetkezetekbe kell hogy tö~ 
inöritsük a zsidó egzisztenciákat és uj 
gazdasági munkaterületek kiépítésével 
meg kell indítanunk az átcsoportosítás 
folyamatát.“ Mayer Ebner ezt mondotta: 
-A zsidó nép belső struktúráját kell át­
építenünk és a népi ség tudatosításával 
véget kell vetnünk ,a zsidó politika mi- 
mikry-játékának. Egy ilyen zsidóság 
méltó helyet^ fog majd elfoglalni a né­
pek koncertjében és. ehhez a szétszórt erő 
két a Zsidó Nemzeti Otthonnal, mint | 
nemzeti centrummal kell, hogy összekap­
csoljuk.“ Dr. Rosmarin a lengyelországi 
zsidók öngyilkossági epidémiájával érzé­
keltette azt a kétségbeejtő állapotot, 
amelyen semilyen filantrópia és se­
ra ilyen félmegoldás nem segíthet.

ITT.
-1 - ■ t mi történt a múltban ?
A" utóbbi tizenkét esztendő folyamán 

25 milliárd fontot költött el a Joint a 
keleteurópai zsidó nyomor enyhítésére. ] 
És az eredmény ? — egyenlő a semmivel. I 
Szomorú, de való és ezt nyíltan be kell j 
vallanunk. Ezzel szemben mindössze öt j 
millió Ióntól', költött el a zsidó nép, ] 
ugyanezen idő alatt, Palesztinára és ez- 
•el az összeggel: egyedül Lengyelország­

ból több. mint 46.000 zsidót telepitett át 
egy egészséges és produktiv életbe. És 
Ki tudna megmondani, hány zsidónak 
jelentett volna megváltást, ha az, a má­
sik 25 millió font is ezt a megoldást, a 
megalkuvásnélkülit, az egyoldalú gazda­
sági beáJUitottságból a normális életbe 
való átcsoportosítás megoldását válasz­
totta vo" 
ni. de
ezer zsidó megmentésére mutat, mint 
ahogy az utóbbi 12 év alatt 120 ezer zsi­
dó találta meg egyéni és kollektiv, boldo­
gulását. az uj Palesztina életében, ahol 
ma 46.000 zsidó mezőgazdász él. ami a 
zsidó lakosság több, mint 26 százalékát 
teszi ki. Viszont Kelét-Európában, min­
den felsegít és és minden kísérletezés 
mellett, itt helyben: a zsidóságnak alig 
öt százalékát lehetett csak visszavezetni 
az őstermeléshez.

Romániában például 800 ezer zsidó la­
kik és ha belevesszük Beszarábia 30 ezer 
zsidó mezőgazdáját, Máram áros és Bu­
kovina zsidó parasztságával együtt alig 
lesz összesen 40.000 ez a szám. ami leg­
feljebb öt százalékát teheti ki Románia 
zsidóságának És hol van a többi? Het­
venöt százaléka kereskedő! Az ipari ter­
melésben, a kc'izmu nyákban, a bányák­
ban, a vasutaknál, az állami hivatalok­
ban és az állami intellektuális pozíciók­
ban azonban sehol sincs zsidó. Ezzel 
szemben Palesztina közel kétszázezer 
zsidó ja. amelyből 120 ezret az utóbbi 12 
ev alatt 5 millió fonttal kolonizáltak, 
egy egészséges gazdasági el ősz tód ást mu­
tat. 'És ezzel utat is a kérdés megoíaá- 
•-■cira.) A zsidó lakosság 26 százaléka 
(46.000) mezőgazda, 20 százaléka (35.000) 
munkás (10.000 gyárimunkás. 5000 épí­
tő. 1000 szállító.
a többi nagyobbrészt közmunkákban dol­
gozik). 17 százalék (22.500) tanuló ifjú­
ság 5 százalék közbivatalnck (állami, 
közegészségügyi, népjóléti stb. intézmé­
nyekben), 4 százalék szabadfoglalkozású 
mtellektuel (mérnök, orvos:, ügyvéd. író 
sto.) és 4 százalék a nemkereskedő tő­
késeknek és. a magántisztviselőknek az 
aránya. Összesen: 75 százalék. Ami azt 
jelenti, hogy a palesztinai zsidóságnak 
alig 25 százaléka él kereskedelemből, eb- 
bői viszont mintegy 10.000 azaz 5.7 szá- 
/alék azokból a kólelzsidókból rekrutáló- 
dik,akik nem is kereskedők, hanem lufí- 
egizsztenciák, akiket a filantrópia tart 
enn és akik nem élni, hanem meghálni 

.lő tek Palesztinába. Mindehhez pedig tud 
ni Kel] azt, hogy 1921-ben. a palesztinai 

mezőgazdaság mindössze 16 száza­
lékot tett ki, ami az utóbbi tíz év alatt 
hz^ százalékos emelkedést jelent.

Ezekhez az adatokhoz! és ehhez az ösz- 
. zehasonlitáshoz felesleges minden komén.
-a. Önmagukért beszélnek annak a gaz- 
1 szilárdságnak a tükrében amelv-
nert a palesztinai zsidóság él, amely "a 
m-rsperitásnak egyedülálló szigete a világ .-"Dús tengerében és annak a kétségbe^
'"',i állapotnak a- árnyékában, amely, 

a galuth zsidósága viaskodik 
IV.

sági átrétegeződés és népi regeneráció. 
Erre az ösvényre jutott a genfi zsidó 
világkonferencia a negatív útkeresés la­
birintusából. Viszont azok, akik ma is 
görcsösen behunyják szemeiket a meszte- 
let valóság előtt és nem akarják látni 
azt az utat, amelyet a gazdasági és tör­
ténelmi szükségszerűség jelöl meg a zsi­
dó nép számára, — azok el se mentek 

j Genfbe. Az amerikai „Jewish Committee“ 
i nem jött el, mert időszerűtlennek tartot- 
I ta ezt. a merész szervezkedést, de eljött 
■ az Amerikai Zsidó Kongresszus 35 dele­

gátusa; elmaradt az angol Board of De­
puties, mert a német zsidókat féltette 
Hitlertől, de eljöttek a féltett német zsi­
dók,, sőt 16 delegátussal'; és távolt ár­
tott a magát a mindig távolmaradó Agu- 
dász Jiszráél, miután helytelenít „min­
den demonstrativ megmozdulást“ é’s az 
a nézete, hogy „az országok zsidóságának 
a kormányokkal kell megegyezniük és 
minden ilyen tömörülés csak az antisze­
mitizmust táplálja“, — de eljöttek a len­
gyelországi ortodoxok élükön E. Mazur- 
ral, a varsói hitközség agudista elnöké­
vel, aki horribile dictu a világkongresz- 
S'zus mellett foglalt állást. És ez nem 
egyéb, mint a zsidó tömegek csattanós 
felelete arra a „mimikry-p o 1 itikára

amelyet azok a körök folytatnak, akik el 
szeretik kendőzni a zsidókérdés valósá- 
gait és megalkuvásokkal akarják eltorla­
szolni az egyetlen kivezető utat.

A genfi zsidó konferenciával azon­
ban, — amely a zsidó nép megorganizá- 
lását, a Zsidó Nemzeti Otthon felépítését 
és a zsiidó világparilament összehívását 
határozta el, — a zsidókérdés cionista 
alapon való megoldása kilépett a Cionista 
Szervezet kereteiből és a zsidó nép élet- 
programjásá magasztosult. Az a határo­
zat pedig, amely kimondja hogy általá­
nos, proporcionáLisi vjálasiztás' alapjain 
fog 1934-ben összeülni a zsidó világ- 
kongresszus — kiragadta, a tévút, a kon 
botorkáló vezérek kezéből a zlsidó sors 
gyeplőjét és azt magának, a népnek, a 
zsidó tömegeknek kezeibe rakta le. Mert 
ez a világparlament már nem az egyes 
szervezetek elnökségének lesz ja, gyüle­
kezőhelye,, nem ajz -egyes elöljáróságok 
akarásának vagy nemakarásának lesz a 
függvénye, hanem a nép akaratának, a 
nép szavának lesz. szabad megnyilatko­
zása.

Már csak ezért is érdemes zsidó világ­
parlamentet csinálni. . .

Danzig Hillel
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Denalurált-sxesz
őrig. hordóban 26 lej. Szállítás csaj,-: 
azok részére eszközöltetik, akik de- 

i szesz tartására jogosítottak

Vilmáim Iftzseí & fia
Vegyiáru Import Oradea. Telefon 67:

Vakmerő banditák kiraboltak 
hat hölgyet és egy vadász- 

kapitányt a brassói 
országúton

Újra automobilokra vadásznak az országutak rablóbandái
eltalálva, az nem tudta folytatni útját. 
A rablók erre teljesen kifosztották a 
hölgyeket, akiknek ékszereit vették el, 
a kapitánytól pedig 65000 lej készpén­
zét és aranyóráját. A soffőr ezer lejét 
és óráját is elvették. Az utasokat az­
után még egy darabig magukkal vitték 
az erdőbe, majd szabadon bocsátották 
őket. A csendőrség üldözi a vakmerő 
banditákat.

A pénzügyminisztériumban meg­
talállak a pénzügyi szolgálat 

válságának csodaszerét
Energiára, az állam érdekeinek szemelőlt tartására, pontosságra 
és lelkiismeretre volna szükség... Segithet-e az országon az adó­

terhek leszállítása

bért, aki Afganisztánban ilyen tervvé 
állna elő, darabokra tépnék és ha' a 
mostani király maga akarna ily tervet 
megvalósítani, a saját ágyában gyilko1- 
nák meg. A mostani uralkodóról. Nadir 
Kánról is nyilatkozott, de nincsen vala­
mi jó véleménnyel utódjáról, mert sze­
rinte Nadir Kán, bár eleinte úgy tett 
mintha az ő reformmunkáját akarná 
folytatni, most azon. dolgozik, hogy erf 
nek a reformmunkának eddigi eredmé­
nyeit is aláássa.

Ezzel Amanullah eljutott a masa 
tragédiájához, mert a hajdani; kiráír 
éppen a reformok buktatták meg. Ama 
nullah védekezett az ellen a vád ellen 
mintha elsietett tempóban akarta volna 
reform terveit megvalósítani. Állítása 
szerint ő nem akarta erőszakosan fel­
szabadítani az afgán nőket a régi tra­
díciók rabságából, hanem csupán” saját 
családjának és a feleségének a példá­
jával igyekezett a népre hatni, hogy a 
nőket felszabadítsa a fátyol rabság 
hói.

A hajdani király, aki szegényes vi­
szonyok között távol országától él. mai 
is figyelemmel kiséri Középázsia poli­
tikai életét és még nem mondott le ar­
ról a tervéről, hogy visszatérjen ősei 
trónjára.

Egyelőre azonban megelégednék az- 
zal. ha Európa gazdag emberei érdek­
lődnének . kissé az afgán viszonyok 
iránt, amit azzal dokumentálnának 
hogy vennének tőle nehány afgán mű­
tárgyát.

... Szegény Amanullah, aki annyira 
elmerült az afgán viszonyok tanulmá- 
nyozasaban, ^ hogy nem veszi észre.

Euiópában nincsenek már srazda^ 
emberek.

PÉ>

Bucure-s ci Bukarest, aug. 25. A Di­
rn ineata“ foglalkozva Mironescu adóle- 
szállitási törvényjavaslatával, hangsú­
lyozza, hogy egy adóleszállitás mindig 
kellemes, de azért túl sokat nem kell 
várni. A pénzügyminiszter végre is a 
kincstár bevételeit van hivatva fokozni,

, nem pedig azokat csökkenteni, bár iga- 
í Zllk Jehet azoknak, akik szerint az adó- 

- , I leszállítás fokozhatja a bevételeket.
Önálló iparos és j mert a kisebb adót könnyebben és szi- 

I vesebben fizetik. Egyébként a javaslat 
. inkább átmeneti jellegű, mert az álta- 
j lános pénzügyi reform, amelynek kebe­

lébe az adóreformok is tartózni fog­
nak, majd a legközelebbi ülésszakban 
amúgy is sorra kerül.

A pénzügyminisztériumban tegnap 
délután újabb konferencia volt, ame­
lyen a pénzügyi inspektorokon kívül az 
ország összes pénzügyi adminisztrá­

torai is rész tvettek. Az egybegyűltek­
hez Cíisan Gh. pénzügyi alminiszter 
intézett beszédei. Rámutatott több he­
lyen megejtett vizsgálatainak eredmé­
nyeire és ezek alapján megállapította, 
hogy a pénzügyi szolgálat gyökeres át­
szervezésre szorul. A tisztviselőket spe­
cializálni kel1, meg kell szüntetni a 
legtöbb helyen mutatkozó zavart es 
rendctlenseget, pontosan körülirt és 
kellően ellenőrzött feladatokat kell a 
pénzügyi szolgálat minden alkalma­
zottjára run ázni, amelynek meg ke.l 
tudnia felelnie. Energia és az állam 
magasabb érdekeinek szem előtt tar­
tása, pontosság és lelkiismeretesség le­
gyen a pénzügyi szolgálat munkájában.

Az értekezleten azután a szolgálat 
egyszerűsítésével és a jobb ellenőrzés­
sel kapcsolatos kérdéseket vitattákmeg.

Nyolcezer immha-
neiSíöíl színész egy 

városban
Berlin, augusztus 25. A különböző ber- 
-1 szmeszegyesületek legújabb jeleiró- 

! sei szermt a német fővárosban ' nyolc
; rniT,ku,i szinész éi- Közöttük
* oh anok. akiknek neve még nem is olyan 

regen marka volt. Különösen sok azoknak 
1 a perneszeknek a száma, akik egykor a 

néma filmnél vcjltak jól elhelyezkedve. 
őket1 hangosfl!m mar nem használhatta

Jellemző a nagy szinésztultermelésiv. 
ogv Chi umberg egyik darabjához, a 

vv under un Verdun cimü drámához negy­
ven statisztát kerestek. A reflektálok 
valósággal megostromolták a színházat, 
úgyhogy rendőrséget kellett igénybe ver­
ni. Oteeren jelentkeztek. Ä színészek 
képviseletei beadványban fordultak a kor 
many hoz hogy a nagyszámú színész- 
ember elhelyezése érdekében szervezze- 
nek a középfokú iskolákban drámai tan­
székét és a színészek dramaturgiát tanit- 
sanak és rendezzenek a diákság számára 
szmieloadásokat

Panaszkodik egy király...
Amanullah szeretné eladni ékszereit, de nem talál rá vevőt

, Róma, aug. 25. Amanullah, Afganisz 
tán hajdani királya, akit egyidőben 
Ázsia Mussolini - jének neveztek és akit 
pár esztendővel ezelőtt Európa minden 
fővárosában királyi pompával fogadtak 
most számüzöttként Rómában él ,.sze- 

; ^fnyen . abból, hogy Afganisztánból 
í Kimentett koronaékszereit, egyenkint 
I eladogatja.

Egy újságíró felkereste Afganisztán. j ? • i a cm cl ceiue jriiganisztan
„h, zsldokérdés megoldásának egyetlen I volt uralkodóját, aki elmondotta hogy 

,a van: teruletl koncentráció, gazda- ‘ tulajdonképen szegény emberként hagy

! ta f1 hazáját, mert. bár felajánlották 
i neki^ azt, hogy egész magán vagyonát 
! magaval viheti, nem akart semmit sem 

elvinni, mert azt hitte, hogy hamaro­
san visszatérhet fővárosába.
vA™81?11119}1 ezután rátért a politikai 

! erdesekre es igen erélyesen tiltakozott
I nők h€róia ^°nd0lat ellen’ hogy az afgá- 
! m ,volnának az indiai mo-
let^ 1tnbkh :eg/e-SÜlten ango1 véde- 
kirólv ^lyezkedm. A hajdani afgán 
király azt mondotta, hogy azt az em-

Ujdenság! UjdoRság!

JOSEPH ROTH

HIOB
c. regénye.

Ara 84 lej
I Heine óta még egyetlen iró sem doigii*
: zotu fel zsidó tárgyat olyan ragyogó és 
emelkedett nyelven, olyan feledhetetlenül 
megkapó^ szép képekben, az élmény ak- 
koia ttizével és mélységével, mint Joseph 
K?th Hiob“ c. regényében. Kapható az 
L j Kelet könvTosztályában az összeg és 
portoköltség elő'zetes beküldése mellett, 
(bélyegben is) vagy utánvéttel.
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Tovább dolgozik a statárium Német
országban

A halálraítéltek sorsa csak 10—14 nap múlva fos eldőlni

I

Berlin, augusztus 25. Az első izgalmak 
úgy láts zik lehiggadtak és a kivégzések 
n s ütetében a közvélemény már koncesz- 
- dókat tesz. Négy gyilkost kegyelemre 
a.ka.lmasnak talál, csak Lachmann ven­
déglős számára követelik a bitót, mert ő 
volt a felbujtó. Minthogy pedig napok 
: gnak eltelni, amíg a bíróság dönteni fog 
lelőtt, hogy ,a per ujraf el vételének helvt 

adnak-e, Berlinben kezdenek a gyilkosok 
felett napirendre térni. Főleg arra tip­
linek. vájjon a birodalmi gyűlést Hin- 
cenburg első össze ülésekor fel fogj a-e

..atni. Az eseményekbe beleszól most 
a német trónörökös is, aki ,a restaurálás- 
ve] bizonytalanul és majdnem pesszimisz- 
■ ikusan nyiIátkozik.

Alább adjuk a mai nap eseményeit táv­
iratokban :

nemzeti szocialista, tömegtüntetések. A 
városban a karhatalom állandó riadóké- 
sz'ültségben áll. A mozgalom eddig nem 
fajult él zavargássá.

Feloszlatják a Reichsratot?
Berlin, augusztus 25. Azokkal a hírek­

kel kapcsolatban, hogy a birodalmi gyű­
lést az első ülésen Hindenburg rendele­
tével fel fogják oszlatni, illetékes hely­
ről közölték a sajtóval, hogy a Papen- 
kormán.ynak a parlamenti bemutatkozá­
son- túl egyelőre még nincsenek határo­
zott tervei. Papén elő fogja terjeszteni a 
kormánynyilatkozatot, amely ,a- gazdasági 
vonatkozású elgondolások és javaslatok 
■egész sorát, fogja tartalmazni, de arról 
még nem döntött, feloszlatja-e a törvény­

hozó testületet, ha a birodalmi kormány­
nak bizalmatlanságot szavaz.

Még semmit sem tudnak arról, hogy a 
nemzeti szocialista rohamosztagok embe­
reinek szabadságát visszavonták volna. A 
rohamosztagok riadókészültségéről szóló 
hirek is koraiak.

Az extrónörökös vadászat 
közben__

^ Berlin, augusztus 25. A lapok közük 
Frigyes Vilmos német extrónörökös nyi­
latkozatát, aki a napokban a Salzkam- 
mergutban osztrák arisztokraták vendége 
volt s vadászatokon vett részt. Az ex- 
tr ón örökös hangoztatta környezete előtt, 
hogy Németországban a monarchists moz

Akar-e Ön művészi 
blondel rámát,

! gobelinnek, festménynek, stb., továbbá 
I függönytartót olcsón beszerezni? 

Okvetlenül keresse fel

! „RÓMEÓT“
! Ugyanott olcsón művészi festmények 
kaphatók. Cluj, Bolyai u. 2. Bresan kala­
pos mellett.

galom kétségtelenül erősen izmosodik, de 
tulvérmes reményeket jelenleg nem kell 
táplálni, mert .aligha Lehet számítani a 
legközelebbi hónapokban a monarchia 
restaurálásával.

Stuttgartban megkezdődtek a centrum 
és a nemzeti szocialisták kiküldöttjeinek 
megbeszélései birodalmi, illetve porosz 
kormánykoalíció, va.gy legalább együtt­
működés lehetőségéről. A nemzeti szo­
cialisták fődelegátusa, Strasser r>roosz 

miniszterelnökjelölt, a centrumé Br ining, 
aki az eszmecsere miatt megszakította 
üdülését.

Kivégzés, vagy kegyelem? |

Berlin, .augusztus 25. Politikai kövök- 
megállapitják, hogy Hitler távirata, 

ryívben, testvéreinek nevezi a halálra- 
eket, akik egv ágyban fekvő embert 

-::ek ej láb alól és még inkább kézürat- 
. an... terjesztett kiáltványa,, amelyben 

lifikálhatatlan támadást intéz a biro- 
c;,.:ni elnök és a kancellár ellen, sokat 
i' nítot a helyzeten.

'.y>es lapok szerint a döntés, hogy a 
.. .Iraitélteket kivégezzék-e, vagy meg- 
vyelmezzenek nekik, esetleg csak 10—14 

mpulya történik meg. Az igazsúg- 
ügymi}i;Í9Zitérmmban gondosan tanulmá- 
: ózni fogják a főtárgyalás jegyzőköny­
vi: s a per vizsgálati iratait. Kétség- 

ív.en. hogy a döntésnél szerepet kap az 
kérdés, hogy .a halálraítéltek tettük el­
érésekor bírhattak-e tudomással a tn_*- 

.'ellenes _ szükségrendelet életbelépteté- 
> ről. amelyet a cselekmény előtt mind- 
-'Ze két órával léptettek Berlinben éi- 

vénybe.
Ki volt a felbujtó?

Berlin, augusztus 25. Úgy hírlik, hogy 
h birodalmi kormányférfiak abban az 
irányban befolyásolják a porosz igazság- 
•-"'minisztert, hogy adjon kegyelmet 

Braepner, Wollnitza, Müller és Kottisch 
-raláiraitélt nemzeti szocialistáknak, mig

- c-hmann vendéglőssel szemben enged- 
: -zabad utat a büntető igazságszolgál- 

.atásnál, lévén ő felbujtó a politikai gyil­
kosságban.

i- rank védőügyvéd adatokat szerzett be 
-• o r: az irányban, hogy kérhesse a
- yalraitéltek perének ujrafelvételét.

-' • av róttak szerint az ügyvédnek olyan 
•-.tí-.-.ok kerültek birtokába, amelyek segiit-

■urévei sikeresen lehet küzdeni az ujr.a- 
x ételért s el lehet érni azt is. hogy a 

rtg.valást az ujrafelvétel során ne a 
-•ndkivüli külön bíróság, hanem rendes 

• büntetőtanács előtt folytassák le.
. Kétségtelennek tartják, hogy a halálra 

-:íek amnesztiában való részesítésének 
i-érdese feletti döntés még néhány napig 
váratni fog magára.

15 és 10 évi fegyház:
Merlin, augusztus 25. Kiéiben a terro?- 

■ ■ dekményeket elbíráló rendkívüli külön 
y-osag egy kommunista vádlottat, aki 

politikai ellenfelét revolverlövésekkel 
‘íyo'san megsebesítette, 15 évi fegyház-
- illet é.ssel sújtott. Berlinben egy nemzeti 

xzociaiüsta és egy kommunista állottak 
"a a rendkívüli biróság előtt. Beigazolásí 

■-}ért, hogy a harcot, amelyért felelős-
vonták ,a. két kézrekerült vádlottat 

Kommunisták provokációja idézte elő

Egy bukott ősdiák vezetésével 15 román 
fiatalember behatolt a vasadi zsidók 
templomába és a darabokra tépett 
kegyszereket egy árokba szórták

á teroplemgyalázás tetteseit elfogták
Valealui Mihai-Érmihályfalva, aug. 

25. (Az Uj Kelet tud.) Felháborító 
antiszemita botrány tartja izgalomban 
Szüágymegye zsidóságát. Vasad község 
ben, — ahol mindössze hét zsidó csa­
lád él tradicionális békességben a kör­
nyező román és magyar lakossággal — 
egy Buzintan Viktor nevű többszörö­
sen bukott ősdiák vezetésével egy tizen- 
öttagu diákcsoport tegnap éjszaka be 
hatolt a vasadi zsidók kis templomába 
és az ott talált kegyszereket és ima-

I könyveket magukkal cipelték. A zsina­
gógából a falu temetője melletti árok- 

j hoz mentek, amelybe diadalmasan bele­
szórták a darabokra szaggatott tab'szo- 
kat, imaszijjakat, imakönyveket, stb.

Másnap reggel megdöbbenve jöttek 
rá a vasadi zsidók a templomukban, vég 
hezvitt rombolás nyomaira és azonnal 
jelentették az esetet Mátéi Flora köz­
ségi jegyzőnek, aki az ügy kinyomozá­
sára telefonon berendelte a csendőrsc-

I get. A csendőrök kutatása csakhamar 
eredményre vezetett és Buzintan Vik­
torral az élén lefogták a templomgya­
lázat bűnöseit.

A szilágymegyei zsidóság reméli 
hogy az illetékes hatóságok elrettentő 

, Példé fognak statuálni azon felelőtlen 
; elemek számára, akik minden áron fel 
anarják borítani a zsidó és a másnem- 
zetiségü lakosság tradicionális békés 
együttélését. (to. r.)

141 rtiliárűdal tartozik Romania a »földnek
Románia minden egyes lakosa-a 7 millió 800 ezer lej külföldi tartozás esik

Bucuresti-Bukarest, augusztus 25. (Az 
Uj Kelet tud.) A pénzügyminisztérium 
kimutatása szerint 1933 január 1-én 141 
milliárd lejre fognak rúgni Románia kül­
földi tartozásai. Ebből — a minisztérium 
kimutatása szerint — 99 milliárd ren­
des, a fenmaradó 42 milliárd pedig há­
borús tartozásokból áll. A külföldi adós­
ság végösszege éppen azért nem állandó, 
mert a különböző nemzetközi konferen­
ciák az utóbbi időben folyton változtat­
nak a háborús kötelezettségeken. Többek 
között Romániának is elengedtek már va­

lamelyes összegeket, de ugyanakkor re­
dukálták a békeszerződésekből folyó kö­
veteléseit. is.

A végösszeg: 141 milliárd mégis impo­
nálóan nagy összeg. Az következik belőle, 
hogy Románia minden egyes lakosai a 7 

I millió 833 ezer lej külföldi adósság esik. 
A 99 milliárd lejre rugó nemháborus 
adósság részint még a háború előtt fel­
vett kölcsönökből, részint a háború után 
konszolidált tartozásokból, olyanokból, 
amelyeket a békeszerződésekből kifolyólag 
Románia, mint utódállam volt kénytelen

magára vállalni. Körülbelül 23—25 mil- 
liárdra tehető a® a tartozás, amelyet a 
stabilizáció óta felvett kölcsönökből vál- 
lalt magára a román állam. Románia most 
évenként közel 6 és félmilliárd lejt tör­
leszt külföldi tartozásainak terűéből. Ez 
azt jelenti, hogy a jelenlegi fizetési tempó 
fenntartása mellett húsz év leforgása 
alatt az állam az összes tartozásait ki 
fogja fizetni. Nem valószínű azonban, 
hogy Románia ezt a fizetési tempót so­
káig elviselhesse, valószínű viszont, hogy 
közben újabb kölcsönöket is fog felvenni.

' a biróság a nemzeti szocialista vád­
ja': felmentette, mig a kommunistát, 

lövéseivel politikai ellenfeleinek egyi

Nem tudtak megegyezni a miniszter- 
tanácson a konverzió módosításban

Két vélemény áll egymással szemben a kormányban és uj minisztertanácsot kei! 
tarien*, hogy közös szövegben meg tudjanak állapodni

~ eietveszélyesen megsebesítette, 10 évi 
~vhá büntetéssel sújtották. A nemzed 

- ; -Elista vádlott felmentését annak :s 
; dm heti, hogy bizonyítást nyert, hogy 
•■/i egy vérét nem használta.

Betiltották az Angriffet
.erűn augusztus 25. A nemzeti szocia- 

; a Üer Angriff c. napilap megjelené- 
rendőrfőnök a kancellár durva szi- 

'í a zás. a és az államhatalom szerveivel 
j rnoe.ni nyílt szembeszállásra való uszi- 

m 1 att augusztus 31-ig betiltotta, 
uthenben a törvényszék épülete 

'’téren megismétlődtek a tegnapi

Bucuresti-Bukarest, augusztus 25. A 
tegnapi minisztertanács, amely a késő éj­
jeli órákig tartott, nem végzett a kon­
verziós javaslattal. A Dimineata szerint 
a Ghelmegeanu—Calinescu-ft^e javaslat

Megrázó lelki le­
nyűgöző Utam? sok

Szomory Dezső Gyuri című uj regénye. A 
lélek kalandjainak legnagyobb ábrázolói 
közé tartozik Szomory Dezső. A regény 
260 oldal, remek fehér papíron, díszes vá 
szonkötésben 68 lej. A sorozat tizedik 
kötete ez. Postán utánvéttel beküldve 
franco küldi Depage Kolozsvár. Kérje 

Lepagetól a teljes sorozat jegyzékét.

csak azoknak akarja megadni a konver­
ziót, akiknek jövedelme minimálisan 50 
százalékban mezőgazdaságból ered. A tíz 
hektáron felüli te-rületre a konverzió csak 
fakultativ és négymilliónál nagyobb össze 
geket senkinek sem konvertálnak. Ezzel 
szemben Madgearu azt javasolta, füg­
gesszék fel most a konverziós törvényt 
és természetesen a mezőgazdasági kény- 
szervógr eh a jtások at is s dolgozzák ki az 
őszi ülésszakra, alaposan az uj törvényt, 
amit nem szabad elsietni. Utóbbi javas­
lattal szemben azonban az a vélemény, 
hogy a szakrétők számára. nem lehet 
provizórikus helyzetet teremteni, mert a 
külföld ennek a problémának elintézését 
kívánja, de azonkívül uiabb agitációra is 
adna alkalmat.

Ma délelőtt Maniu Gyula lakásán ülést 
tartott a nemzeti parasztpárt elnöki ta­
nácsa és folytatólagosan megvitatta a 
konverziós javaslatokat. Minden valószí­
nűség szerint Mironescu eredeti javasla­
tát fogják elfogadni annál is inkább, 
mert Anghelescu, a Banca Nationala kor­
mányzója is hozzájárult ehhez a javas át­
hoz.

A liberális párt parlamenti csoportja 
ma délelőtt ülést tartott Dúca elnökleté­
vel. Ez alkalommal szintén a konverzió 
problémájával foglalkoztak.

ADY ENDRE, Romain Rolland, Petőfi, 
Vörösmarty, Babits Mihály legszebb alko­
tásai szerepelnek Tessitori Nóra hétfő 

esti műsorán.
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genfi zsidó vi'~ 
telies manlfesst

icia erő- 
léseit a nem-

iB

A zsidó nép igénye a nemzeti létre. Tiltakozás a gazdasági és a kulturális egyenjogúsítás meg­
sértése ellen. Megalakult a zsidó világparlament előkészítésére választott végrehsjíóbizottság

9fi nép a masa kezeibe sfesrls venni
alakítását“

Genf, augusztus 25. (Az Uj Kelet tud.) 
A genfi zsidó világkonferencia szervezeti 
bizottsága, mint ismeretes 1934-re tűzte 
ki a Zsidó Világkongresszus összehívá­
sát. A bizottság tajai egyhangúlag ha­
tároztak ebben a kérdésben és csupán az 
összehívás időpontja és a kongresszus 
összetételének módja körül folyt élénk 
vita. Végül elhatározták, hogy a kon­
gresszus nem a különböző szervezetek és 
intézmények képviselőiből fog összete­
vődni, hanem demokratikus alapon vá­
lasztott testület lesz. A kongresszusi vá 
lasztásokat minden országban meg fog­
ják tartani, ahol zsidók élnek, A szer­
vezeti bizottságban élénk eszmecsere tár­
gyát képezte az a kérdés is, hogy a kon­
gresszus napirendjén szerepeljen-e a Zsi­
dó Nemzeti Otthon kérdése, illetve, hogy 
ez a kérdés továbbra is a Cionista Szer­
vezet kereteiben maradjon, avagy a Vi­
lágkongresszus kereteibe szélesedjen ki.

A genfi konferencia politikai bizottsá­
gának keleti megszövegeznie a konferen­
cia manifesztumát a zsidó néphez és azt 
a politikai rezoluciót, amelyet a politi­
kai világnak szánt a konferencia. Ezen­
kívül Tedeschj professzor tervét is ez a 
bizottság vette tárgyalás alá. Mint isme 
retes a világhírű -római professzor nem­
zetközi konvenciót akar létrehozni az an 
szemitizmus ellen. A politikai bizottság 
rágj; inak egy része arra az álláspontra 
helyezkedett, hogy a Tedeschi-terv ke­
resztülvitelére irányuló kezdeményező lé­
péseknek nem egy zsidó kongresszus, ha 
nem a nemzsidó politikai faktorok részé 
röl kell megindulniok.

A politikai rezolució
Dr. Emil Marguíies a politikai bizott­

ság nevében a következő politikai rezolu 
c 5 ót terjesztette a plénum elé, amit egy­
hangúlag el is fogadtak.

„A zsidó nép, amely összességében 18 
évszázad óta szétszórva él az egész vilá­
gon. a diaszpóra mai általános politi­
kai, sociális és gazdasági rázkódtatásai 
mik korszakban

rendkívül súlyos nyomorban sínylő­
dik!

Miután a nagy francia forradalom az 
emancipáció által, a zsidó egyedek polgá­
ri egyenjogúsítását bevezette, a világhá 
ború után beállott állami, politikai és 
közjogi átalakulások folytán, amelyek 
oly sok népnek a felszabadítását, nemze­
ti függetlenségét a saját földjén hozták 
meg, a zsidó népnek is megadták a népi 
elismerését, a zsidó nép jogát is elismer­
tek a nemzeti létre és a népek jogaiba 
iktatták be.

A zsidóság kiszorítása a köz 
munkákból

A zsidók polgári egyenjogúsítását azon 
bun a közigazgatási praxis legtöbb eset­
ben illuzóriussá teszi. A zsidó ifjúságot 
törvényadta korlátozásokkal tartják tá­
vol a művelődési- és kultúrtermetektől. 
Az ember veleszületett és elévülhetetlen 
jogát a munkára a városban és az or­
szágban a zsidóktól megtagadják és a pa 
rasztságra és a kéziiparra való átrétege- 
ződést megakadályozzák- Ott, ahol az 
allam, a város, vagy más közintézmények 
munkát adnak ki, a zsidó iparosokat a 
középosztályu vállalkozókat a hatóságok 
hattérbe szorítják az árlejtésnél és a ver­
senynél.

Egyes országokban, az ucca ösztönei­
hez alkalmazkodva, az ítéletekben sem 
adjuk meg a megtámadott zsidóknak az 
egyenlő védelmet becsületük, életük és va 
gyón a k épségére. A zsidó kisebbséghez 
tartozók egyenjogúsításának ezen tény­
beli felfüggesztése mellett, egyre súlyo­
sa óban és veszedelmesebb módon érvé­
nyesül a népek körében az a törekvés,
1 °gy az. egyenjogúsítást a törvényho­
zásban is felfüggesszék és a zsidókat ki­
vételes jogba helyezzék és kisajátítsák.

Gazdasági krízis, gazdasági 
antiszemitizmus

gazdasági téren az általános gazdasági 
l.t'izi.s kisérő jelenségeként vonul végig

a zsidóknak tervszerű kiszorítása tevé­
kenységük területéről, még pedig .úgy a 
magángazdaságban, mint az egyes gaz­
dasági ágak monopólizálásában. A jelen- 

: tősebb országokban a szellemi és a mű­
vészi alkotások kerületeiből kitaszítják 

! és kizárják a zsidókat. Az általános kri- 
■ zis ezen tendenciák hatása alatt rendki- 
• vüli méretekben súlyosbította a zsidók 
gazdasági helyzetét a diaszpóra országai 

i ban és a zsidóság azon keskeny rétegei­
nek és kevés községeinek elszegényedésé- 

‘ hez is vezetett, amelyek még röviddel ez- 
i előtt kedvezőbb anyagi pozícióban vol- 
\ tak.
j A nép tömegei óriási nyomornak és 

éhségnek vannak kitéve/
I A törvény által garantált igényünket 
I a saját nemzeti életre, a kultúra, a köz- 
1 oktatás és a nevelés terén, — nem va- 
i lósitották meg. Zsidók, akik az uj határ- 
í vonalak folytán azokban az országok- 
: ban, ahol ők és elődeik éltek, idegenek 
lettek, — az államközösségbe való felvé­
telük megtagadása által: tizezrivel ha- 

j zátlaaok és államnéiküiiekké váltak.

Gyűlölet és erőszak
A népek egymás elleni gyűlöletének 

f a világ mai kritikus viszonyai között 
megerősödött tendenciája és a más nem­
zetiségű kisebbségek elnyomásának szán­
déka, amely a zsidó kisebbséggel szemben
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fölötti tekintetnélküli uralma és az erőbe 
vetett tévhit ellen; tiltakozásukat emelik 
fel a megsemmisítésre irányuló zsidóelle 
nes támadások, azoknak megtürése és 
nyílt vagy burkolt előmozdítása ellen.

Egy nép sorsának eldöntése magánál 
népnél van. A zsidó nép is csak akkor 
fogja megtalálni a hathatós fegyverket 
a maga védelmére és felszabadítására, 
ha összegyűjti közösségét és nemzeti 
exisztenciája helyreállításának gondola 
iában összefogja erőit, csak akkor, ha a 
maga sorsának alakítását a maga ke- 

, zelbe veszi. Csak egy a magában és a 
Ifimül! SAP Síi ti Ilii' maga nemzeti életakaratában megeró'si-

•@0*® i ^ef( zsidó nép fogja megtalálni a világ-
közvéleményének támogatását. A zsidó 
nép képviseletének a világkongresszus/« 

1 ra való megszervezését döntő lépésnek 
í tekintjük ezen az utón.“

Az exekutive

mindinkább élesebb formában jut kife­
jezésre, a különböző országokban ma 
egy a megsemmisítésre és kiirtásra irá­
nyuló gyűlölet propagandájának gátlás- 
nélküli mozgalmává lett minden ellen, 
ami zsidó, A g> ülőiét és az erőszak teme­
tőket is rombol, amik minden népnek szén 
tek. Olyan népek sem maradnak távol a 
gyűlölet-propagandától, amelyek maguk 
is a nemzeti kisebbség sorsát szenvedik. 
A civilizált népek társadalmában fennál­
ló jogalap, hogy a kisebbségek igénye 
az egyedek állampolgári egyenjogusitá- 
ra és a közösség magánéletének szabad­
sága a civilizáció és a kulturérzés alap- 
elveiben, — amelyeken a mai emberi tár­
sadalom nyugszik, — van leszögezve. A 
zsidó kisebbség elnyomására és teljes 
megsemmisítésére irányuló törekvések 
korlátlan terejszkedése és megtürése, — 
alapjait fenyegetik ennek a társadalom­
nak.

A zsidó nép Genfbe összegyűlt képvise­
lői, a föld egyik legrégibb kulturnépének 
kiküldöttjei, mely nép az évszázadok bor 
zalmas üldöztetéseit és terrorjait élte 
meg, amely ennek ellenére sem veszítette 
el az emberiség haladásában való közre­
működését és a nemzeti és szociális igaz 
ság győzelmének eszméjébe vetett hitét 
ég ma újra a népek társadalma egyen jo­
gosított tagjának érzi magát, — tiltako­
zásukat emelik fel a nyers erőszak ural­
mának ezsméje, az erőseknek a gyengék

í * tó 4»iában resin
tik Montague

v 6i fflfftg1

Párizs. aug. 25. Newyorki lap jelen­
tések szerint Montague Norman angol 
bankkormányzó az amerikai Bar-Har- 
bourban, newyorki, philadelphiai, was­
hingtoni bankárokkal folytat tárgyalá­
sokat. Amerikai pénzügyi körök rend­
kívüli fontosságot tulajdonítanak az 
eszmecserének, amely döntő fordulatot 
hozhat a gazdasági világválság leküz­
dése érdekében folytatott harcban.

Beavatottak körében úgy hírlik, hogy 
az angol bankkormányzó megvitatta az

rmmrm
eszmecserén a nyersanyagárak emelése 
érdekében tervbe vett nemzetközi kon­
ferencia ügyét, az angol font stabilizá­
lásának kérdését és azt a problémát, 
helyes-e, ha Anglia decemberben fizet 
az Egyesült Államoknak háborús adós­
sági annuitást s ha igen. mekkora le­
gyen a törlesztési összeg. Mindhárom 
problémának világgazdasági jelentősé­
ge kétségtelen s eredményes megoldá­
suk a \ áiság enyhítését vonja maga 
után.

Anglia meglepő engedményeket tett 
a domíniumoknak az árucikkek vám- 

mentessége kérdésében
A belföldi áruk preferenciájának nö¥elésére felemelik egyes kül­
földi áruk vámtételei*. Uj terv a preferenciáiig rendszer alapján a

Duha-medence államai számára
A világgazdaság nagy eseményét két- 

ségenkivül az ottawai britt birodalmi 
konferencia eredményei képezik, ame­
lyek annál meglepőbbek, mivel Anglia 
nem várt engedményeket tett a domí­
niumoknak. Az egyezmény értelmében 
meg fogják hosszabbítani november 
15-ike után is egyes britt birodalmi 
termékek vámmentességét. Ezenkívül 
bizonyos birodalmi származású cikkek 
preferenciáját a külföldi áruk vámjá­
nak felemelésével fogják növelni.

Az Indiával kötött megegyezés _
amely még az indiai törvényhozó testü­
let jóváhagyására szorul — Anglia ré­
széről preferenciákat biztosit Indiának, 
főként vörösréz, kávé, tea, fűszerek és 
dohány neműek- tekintetében. London­

ban rövidesen tárgyalások indulnak 
meg a vas- és gyártmányoknak Indiá­
ba való, az indái gyapotnak Angliába 
való vámmentes behozatala tárgyában. 
Ezenkívül India preferenciákat ad bi­
zonyos angol autógyártmányoknak. Az 
egyezménynek gazdaságpolitikai szem­
pontból nagy jelentősége az, hogy Ang­
lia, amely most gyarmataival szemben 
erősen preferenciáiig politikát alkalma­
zott, nem térhet majd ki az elől, hogy 
támogassa az európai és főleg közép- 
európai viszonylatban megkötött prefe­
renciái is egyezményeket. Ezek közé tar 
tozik tudvalevőleg a német-román pre­
ferenciáiig kereskedelmi szerződés is.

Az ^ angol ellenzéki lapok élesen tá­
madják az ottawai megállapodásokat.

j A kongresszus tényleges előkészitő- 
; munkájának veztésére a genfi világkon 
>; ferencia egy végrehajtóbizottságot vá- 
I lasztott, amelynek tagjai a következők:
■ Bernhardt S. Deutsch, az Amerikai Zsi- 
; dó Kongreszus elnöke, M. Dizengoff Tei- 
1 Aviv polgármestere, dr. Mayer Ebner. 
! a romániai Zsidó Parlamenti Klub elnö­

ke, dr. Nahum Goldmann, Rabbi Abe
S Goldberg, Jizchak Grünbaum, J. Jefroy- 
i kin, M. Jocheimann, Georg Kareski. L.
■ Krainin, dr. E. Margulies, Leo Motzkin. 

dr. M. Nurok rigai főrabbi, dr. H. Ros­
marin lengyel zsidó képviselő, Robert 
Stricker, dr. J. Tennenbaum, dr. Stephen 
Wise, Baruch Zuckermann. Ezenkívül 
egy helyet a Palesztinái Vaad Leuminak 
és kettőt a cionista munkásszervezetek 
részére tartottak fenn, miután a Poale 
Cion és a Hitachdut danzigi konferen­
ciájukon döntenek a kongresszus kérdő 
sében.

Továbbá egy hatvantagu kongresszusi 
tanácsot létesítenek, amely az egyes or­
szágok szervezeteit fogja képviselni. Ez 
a "tanács 1933-ban előkonferenciát fog 
tartani. Az exekutivé már megtartotta el 
ső gyűlését és elhatározta, hogy október­
ben indítja meg az egyes országokban a 
kongreszus szenvező munkáját.

Attól tartanak, hogy Anglia túl nagy 
engedményeket tett domíniumainak és 
az élelmiszervámok behozatalának az 
lesz a következménye, hogy Angliában 
megdrágul majd a megélhetés. Külö­
nösen a liberális News Chronicle és a 
szociálisba Daily Herald támadják kí­
méletlenül a kormányt. Ezzel szemben 
lord Beaverbrook szélsőséges védvámos 
irányzatú lapjai még ezeket az eredmé­
nyeket is kevésnek találják. A Times, 
a Daily Telegraph, a Morning Post és 
a Daily Mail helyeslik, hogy az angol 
államférfiak Ottawában nem engedték 
Angliát a külföldtől teljesen elszige­
telni, a Financial News megelégedéssel 
állapítja meg ugyan, hogy az uj vámok 
nem fognak idegen államokkal kötendő 
kereskedelmi szerződéseknek útjában 
állni. de. aggodálmának ad kifejezést 
az élelmiszerkontingene-rendszer beve­
zetése miatt.

Nem szabad gazdaságpolitikai szem­
pontból figyelmen kívül hagyni azt az 
eddig nem eléggé méltányolt tényt, 
hogy nehány nappal ezelőtt került nyil­
vánosságra a francia kormány uj terve 
a dunai államok segélyezésére von at- 
kpzólag. Ez a terv szintén a preferen­
ciái is elven nyugszik, melyért már évek 
kel ezelőtt Madgearu kereskedelmi mi­
niszter annyit harcolt. A terv preferen 
ciálísi rendszert javasol a Duna-meden- 
ce agrárállamai számára. Ezúttal azon­
ban a preferenciáiig elv már nemcsak 
a búzára vonatkozik, mintahogy azt a 
Népszövetség mezőgazdasági bizottsága 
tervezte, hanem kiterjedne a búzán kí­
vül az árpára és a tengerire is. A ter­
vezetet a jövő hó elején veszi tárgyalás 
alá a Népszövetség.

_ Az ipari államoktól kapott preferen­
ciák fejében az agrárállamoknak le 
kellene mondaniok eddigi ultraprotek­
cionista vámpolitikájukról. Kötelezniük 
kellene magukat arra, hogy meghatá­
rozott időn belül bizonyos arányban le­
szállítják vámtarifáikat. így tehát az 
agrárállamok helyzetének könnyítésével 
egyidejűleg megakarják szabadiba ni a 
nemzetközi kereskedelmet azoktól a 
béklyóktól, amelyek az utóbbi időben 
teljesen bénává tették. Diplomáciai kö­
rökben sok bizalommal tekintenek az 
uj terv elé és azt praktikusabbnak és 
jobbnak tartják, mint Tardieu eredeti 
tervét.
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Baga leiapleite bukaresti bűntársait, mire Bukarestbe 
szállították, ahol folyik a biintigy nyomozása

Ménéit illés M@Eben tartéiSaltáh le a bélyeshamlsilékal
Cívj-Kolozsvár, aug. 25. (Az Uj Ke­

let tud.) Amint azt tegnapi számunk­
ban megírtuk, a kolozsvári bélyeghami- 
sitási botrány nyomozását olyan titok­
zatossággal kezelik, amelyhez hasonlót 
csak nagyszabású politikai eseteknél 
r szí éltünk a kolozsvári rendőrségen. 
Hatieganu rendőrkvesztor e pillanat­
ban Bukarestben bogozza ki a nagy­
arányú hamisítási ügy kulisszatitkait 
és elutazása előtt a legteljesebb titok­
tartásra kötelezte alantasait. így az Uj 
Kelet munkatársának a rendőrség in­
formációi nélkül kellett felderítenie a 
hamisítási ügy részleteit, hogy az Uj 
Kelet olvasótáborát kiilönösképeni ér­
deklő ügyben kellőképen tájékoztassa 
a nyilvánosságot. Kolozsváron óriási 
szenzációt keltett az Uj Kelet tegnapi 
tudósítása, melyben a legrészletesebben 
ismertettük a sokmilliós bélyeghamisi- 
tá<i panama minden fordulatát,

A szerdal napon a rendőrség közegei 
nemkevesebb diszkrécióval kezelték az 
ügyet és a sajtó számára csak annyit 
Űzött Marpozan helyettes rendőrkomi- 
S'/ár. miszerint az éjjeli óráikban tele- 
ómr end eletet kapott a kvesztortól, 
hogy Baga István Wesselényi ucca 3. 
nini alatti műhelyéhez, amelyet már 
Inaién hajnalban lebélyegeztek, erős 
d'v'oet állítsanak. Nem közölték azon­
ban a nyilvánossággal, hogy mi van. 
Baga. Istvánnal, aki — szemben a le- 
c.'.rtóztatásáról szóló rendőrségi nyilat­
kozattal — a keddre virradó éjszaka

alatti épületébe szállították, ahol már | kvesztor Pulca rendőrfelügyelő és Pop
Sztankovics Albert várta. Ekkor vették 
kezdetüket a házkutatások, amelyekről 
az Uj Keletben már beszámoltunk. A 
házkutatások alatt tudták meg a rend­
őrség emberei, hogy Bagának sikerült 
előbb autón Apahidára, majd innen a 
délelőtti Rapiddal Bukarestbe szöknie. 
A hajnali órákban letartóztatottak val­
lomásaiból azt is megtudta a rendőrség, 
hogy Baga egy millió lej értékű hamis- 
bélyeget vitt Bukarestbe.

Izgalmas verseny autó és 
a Rapid 1vonat között 

Baga elforgatása lett tehát első fel­
adata a nyomozásnak. Nemcsak a tet­
tes kézrekeritése miatt volt szükség le­
tartóztatására, hanem elsősorban annak 
megállapítása céljából, hogy

kinek szállítja a kolozsvári bélyeg- 
hamisító társaság az okmány bélye­

geket.
Baga István kézrekeritésére maga Há­
ti eganu rendőrkvesztor vállalkozott. Dé 
lelőtt kilenc órakor Háti eganu rendőr-

Iacob helyettes komiszár a rendőrség 
autójába ültek és Tövis felé hajtattak. 
Kézenfekvő volt ugyanis, hogy Baga a 
délelőtti Rapiddal utazhatok csak el 
Apahidáról.

Elfog jóik Bagát
Két órai rendkívül gyorsiramu haj­

tás után Hatieganu Simon autójának 
sikerült még a Rapid előtt Tövisre ér- 

; keznie. Itt megfelelő haditervet dolgoz- 
• tak ki arra, hogy a szökött bélyegha- 

misitót a vonatban elfoghassák. A há- 
i rom rendőrtiszt három különböző va­

gonba szált fel és csak a vonatnak Tö­
visről történő elindulása után láttak 
munkához. Az állomási kijáratot a vo­
nat állomásozása alatt a tövisii állomási 

\ rendőrség őrizte és mindenkit leigazol- 
I tatott. A vonat- indulása után csak rö- 
: vid keresésre volt szükség:

az egyik másodosztályú fülkében 
megtalálták Bagát, aki az ülésen 
végignyulva aludta ki az izgalmas 

kolozsvári éjszaka fáradalmait.

Pulca, rendőrfelügyelő revolverrel a ke­
zében költötte fel Bagóit és nemcsak 
Bagát ijesztette érthetően meg, hanem 
az egész vagon közönségében a legna- 

; gyobb izgalmat okozta. Bagát ezután a 
i kalauz által rendelkezésre bocsájtott 
' külön fülkébe vezették, ahol megkezd­

ték kihallgatását és elkobozták a nála 
levő egy millió lej értékű hamis ok- 

; mánybélyeget.
S Mindenkit és mindent

Bukarestbe rendeltek
A nyomozás szempontjából elsőrangú 

; érdekesség, hogy Bagát kihallgatása 
! után nem szállították vissza Kolozsvár 
I ra, hanem Bukarestbe vitték. Itt Hatie- 
I game Simon rendőrkvesztor a szigu- 
j ranca vezérigazgatóságához vitte Bagát 
I ahol Bianu Jenő dr. iis részt vett kihall- 
I gátasánál. Erről a kihallgatásról ter- 
; mészetesen nem szivárgott ki semmi.

de ennek eredményeképpen Hatieganu 
; rendőrkvesztor
I telefonon utasította a kolozsvári 

rendőrség bűnügyi osztályát, hogy 
a bélyeg hamisítási ügyre vonatko­
zó össze bűnjeleket és a letartóz­
tatott vádlottakat azonnal Buka­

restbe szállítsák.
Ez a csütörtöki napon meg is történt 
és az okmánybélyeg hamisítási botrány 
letartóztatottjai a bűnjelekkel együtt a 
d. u. 6 óra 30 perckor induló gyorssal 

] indultak el erős fedezet mellett Buka- 
\ restbe. így beigazolódott az Uj Kelet­

nek az az értesülése, hogy a bélyeg ha­
misítási botremy főfészkének Bukarest­
ben kell lennie.

A nyomozás további része már a bu­
karesti hatóságokra tartozik, melyek­
nek a kolozsvári rendőrség mintaszerű 
és pontos rendőrmunkája után már 
nem lesz sok dolguk. A kolozsvári 
,,bűnügyi piacról“ pedig egyelőre letű­
nik a nagy vihart felkavaró okmány- 
bélyeg hamisítási botrány. (_lay)
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Baga István 
szökése

Magánértesüléseink ezúttal egy de- 
vbetivregénybe illő hajszáról számolnak 
b . melynek során Baga Istvánt Tövi­
sen még is sikerült letartóztatnia a 
rendőrségnek. Megírtuk, hogy Sztan- 
ko --cs Albert, Katz Márton és Bagó, 
Urnán hétfőn egyidőben azzal távozott 
U hazulról, hogy elutazik a városból. 
A" egész estét és éjszakát együtt töl­
tötték Kolozsváron és

'•■ilósziniileg azt beszélték meg, ho­
gyan lehetne Klozsvárról elme­

nekülni.
Az a körülmény ugyanis, hogy mind­
annyian fedni akarták magukat távol- 
létükkel hozzátartozóik előtt, azt mu­
tatja. hogy az üzelmek leleplezéséről 
Bukarestből már értesítést kaptak.

A menekülésre elsősorban Katznak 
es Bagának volt szüksége és a késő éj- 
gäkai megbeszélések értelmében Katz 
és Baga egyidőben távozott Katz Már­
ton lakásáról.

Taxin Apahidára

London, aug. 25. Moszkvából érkező 
; jelentések szerint az orosz lakosság éh- 
i ség-katasztrófa előtt áll. Ukrajnában, 
i Kaukázusban és a Volga völgyében a 

gabonatermés évtizedek óta nem volt 
i olyan gyönge, mint eziidén. Hozzávető- 
I leg 35 százalékkal kisebb a holdanként!
I terméscsökkenés a tavalyihoz arányitva 
I A gyenge termésnek főoka, hogy a pa- 
í rasztok nem kaptak idejébeln megfe- 
! lelő mennyiségű ve tőmag vat.
’ Oroszországban azt hiszik, hogy a

termésgondok és az ezzel összefüggő 
ellátási bajok a Stalin-kormányt is meg 
ingatták. Beavatottak szerint Kalinin > 
kerül az ügyek élére, aki inkább haj­
landó a szabad kereskedelemnek és a 
kenyérmagvak szabad értékesítésének 
elvét végrehaj tani.

A rossz termés oka annak is, hogy 
az orosz gabona-dumping, ami annyira 
rontott az európai gabonaárakon, a 
télen elmarad.

A szovjet megrendelés nélkül ebben 
az évben nem szállít gabonát a nyu­
gati országok kikötőibe s csak már el­
adott áru kerül szállításra. Legutóbb a 
skandináv országok és Ausztria vásá­
roltak a szovjettől nagyobbmenmyiségü 
búzát, de már nem dolgoznak dumping 
árakkal s igy a vevőknek meg kellett 
fizetniük a minőségnek megfelelő s az 
címűit évi dumpingáraknál jóval ma­
gasabb árakat.

Kétféle silling Ausztriában
A Néetssckeiség képviselőiének besxümeléga ex osztrák gazdasági helyzetről

Mindketten a főtéri 
távoztak. Itt Baga

taxiállomásra

az egyik soff őrrel alkudozni kez­
dett és megegyezett vele, hogy 

Apahidára viszi át.

Katz megvárta, mig társa Apahidára 
elindul és ő is taxiba szállt. Katz az ál­
domásra hajtatott, de még arra sem volt 
•beje, hogy az előcsarnokban jegyet 
váltson, mert Marpozan helyettes ko- 
m-zár azonnal letartóztatásba helyezte. 
V:rankovics ekkor már a rendőrség 
foglya volt.

Katzot nem a központi rendőrkvesz- 
V;r<; fogdájába, hanem a rendőrségi 
vezérfelügyelőség Ferdinand ut 36. sz.

Bécs, augusztus 25. A Népszövetség 
pénzügyi bizottságának ausztriai képvise 
lője, dr. Rost van Toningen most publikál 
ta negyedévi beszámolóját. Ugyanúgy, 
mint Mr. Tyler, dr. van Rost is abban lát 

j ja a normális állapotok vissztérésének le 
I hetőségét, ha Középeurópában egy nem- 
; zetközi akció segítségével a kerskedelmi 

és hitelviszonyok megszabadulnak a je- 
- lenlegi béklyótól.
I A költségvetési helyzet Ausztriában 
I éppen olyan komoly, mint nálunk és ha 
I az első félév bevételei nem is olyan rosz- 
l szak, mint azt gondolták, a deficit eltün 
I tetése mégsem sikerült. Dr. Rost ugyan- 
\ úgy, mint magyarországi kollegája, to- 
I vábbi megtakarításokat sürget. Érdekes 
f a Népszövetség ausztriai képviselőjének 
I az a megálapitása, hogy az állami bévé 
í telekknek a relative kedvező alakulása 
■ talán összefüggésben van a silling vásár 

lóerejének a csökkenésével.
í
\ Dr. Rost egyáltalán nem titkolja azt, 

hogy a kétféle sillingárfolyam közül tu­
lajdonképen a zugforgalmi silling az iga­
zi, nemcsak azért, mert a külföldön mint 

i egv 30 százalékkal aláértékelik, hanem 
azért is, mert az árnivó Ausztriában ehez 
a zugforgalmi árfolyamhoz alkalmazko­
dik. Egyébként talán nem is helyes ezt 
a magánforgalmi árfolyamot a silling ese

tében ,zugforgalminak“ nevezni, hiszen . 
az Osztrák Nemzeti Bank már régen en­
gedélyezte a kompenzációs devizaforgal- ! 
mat. A Népszövetség képviselője meg is ; 
jegyzi, hogy úgyszólván az egész nemzet ; 
közi áruforgalom, melyet Ausztria lebo- s 
nyolit, ennek a devalvált siHingnelc az ; 
alapján történik. Legutóbb az osztrák- 
olasz árucsereforgalmi kliringben már vi 
lágosan ki van mondva, hogy az osztrák j 
importőr a hivatalos lirakurzuson felül 
mintegy 20—30 százalékos felárat tarto­
zik fizetni az olasz exportőrnek. Hogy az 
osztrákok szabad devizapolitikája he­
lyes-e, azt a közeljövő fogja megmutatni. 
Egyelőre korai volna véleményt mondani 
róla. A Népszövetség képviselője sem nyi 
latkozik érdemileg erői a fontos kérdés­
ről, csak a tényeket sorolja fel és még 
azt a kommentárt fűzi hozzá, hogy az 
árnivó a devalvált sillinghez alkalmaz­
kodik.
Megemlékezik dr. Rost természetesen az 

osztrák transzfermoratóriumról is, a 
mely de facto már júniusban életbelé­
pett azzal, hog7/ az osztrák jegybank nem 
szolgáltat ki több devizát a külföldi köl­
csönök kamat és amortizációs szolgálta­
tásának a fedezésére. Bár osztrák szem­
pontból megérti dr. Rost, hogy nem volt 
más kiút, nemzetközi kihatásait az osz­
trák transzfermoratóriumnak mégis igen

kellemetlennek minősiti. Az osztrák nép 
szövetségi kölcsönt különben —, amelyet 
a magyar népszövetségi kölcsöntől elté- 
rőleg a nagyhatiamk garantáltak — egy, 
előre nem érinti az osztrák transzfermo­
ratórium, mert június óta már a népszö­
vetségi kölcsön bizalmi férfiainak kezei 
között van az az összeg, amely az 1932 
decemberi esedékességek fedezésére kell.

A sok kellemetlen számsor közepette 
, megnyugtató részlete a jelentésnek az, 
i hogy a takarékbetétek a januári 1414 
I millió silinges állagról junius végéig úgy 
I szólván semmit sem változtak.
1 Az osztrák rövidlejáratu bankkölcsö- 
i nők, a Creditanstalt kölcsöneitől eltekint 
j ve, junius végén mindössze 15.2 millió 
I dollárt tettek ki. A Creritanstalt uj ve- 
j zérigazatójának a Népszövetség képvise- 
! lője nagy érdeméül tudja be, hogy hiva- 
! tabla lépése óta a Creditanstalt nem ter 
i helte meg újabb váltóanyaggal az Ősz- 
j trák Nemzeti Bankot.

I TESSITORI NÓRA szabadégalaíti elő­
adása hétfőn este, a ref. kollégium Fai ■ 
kas uccal udvarán. A szabadtéri előadás 
kezdete este 9 órakor. Műsor Lepagenál 
és az Ellenzék könyvesboltjában.



6. OLDAL ü J

„Egészen banális a sztratosz 
férába repülni"

A sztratoszféra repülés jelentősége a kozmikus sugarak tanul­
mányozásában. Einstein Albert első sztratoszféra repülése után 
óva intette Piccardot, hogy tovább kísérletezzék léggömbjével
Roma, augusztus 25. Még most sem ült 

t- a lelkesedés és szakadatlan ünneplés 
amely a levegő hősének, Piccard prof esz 
szórnak kijut. Valóságos diadulut volt a 
■ ív s belga tudós bevonulása Velencébe,
: hol Balbo olasz légügyi miniszter ven- 

-i!égévelt Piccard. Balbo miniszter a Li­
ánra rándujt ki a professzorral, majd egy 
ha rommotoros repülőgépet bocsátott ren­
dé'kezesére, hogy azzal Zürichbe repül­
jön.

Lelencei tartózkodása során Piccard 
professzor hosszabb beszélgetést folyta­
tott Balbo miniszterre] és a miniszter ké­
résére kijelentette, hogy léggömbjének 
gondolájában olyan biztonságban érezte 
magát, mint brüsszeli laboratóriumában.

— Semmi emócióm nem volt — mondot 
ta Piccard. — Alapjában véve a sztratosz 
iéia egészen banális.

Az olasz újságírónak a belga tudós ki- 
,i leniéi te, hogy ballonja ezúttal kitűnő- 
ér működött és szinte kormányozható lég 
-'ajón érezte magát, amennyiben ponto^ 
>;‘n meghatározhatta a léggömb útját, 

repült, amerre akartés ott szállt le, 
a kart. kitünően tájékozódott és az 

Adriai tengert felismerve határozta el 
n;;:gat a leszállásra. Piccardot a Garda 
y : j Velencébe egy hidroplán vitte, ame j 
; er Balbo tábornok maga vezetett és Pic ’ 
ead főleg azért ment a lagúnák városá- | 
ha. mei‘t ott fog találkozni feleségével és 
gyermekeivel. j

Mit tatáit Piccard a sztratosz = 
férában

dósa estét rendezett Albert Einstein 
tiszteletére, amelyen az osztrák tudo­
mány és művészet minden jelentős ténye 
zője megjelent.
, Einsteinnel természetesen munkájáról 
es terveiről beszéltek, de főleg arról az 
előadásról, amelyet a bécsi egyetemen 
akart megtartani.

— Nem hiszem, hogy érdekelni fog­
ja önöket előadásom, nem mondhatok 
semmi újat és azt hiszem, hogy csak a 
szakmabeliek számára lesz mondani­
valóm — mondja Einstein.

A beszélgetés nemsokára zenére tere- 
^ ^^ ^<ísik szobából 6gy hir6s művé 

székből összeállított kvartett Beetho­
vent játszik és a zeneszám elhangzása 
után a művészek felkérik Einsteint, hogy 
\egye át az egyik primhegedüt s adjon 
elő valamit. Einstein tudvalevőleg kitű­
nő hegedüjátékos és legkedvesebb szóra­
kozása a muzsikálás. Einstein hegedüjá- 
teka közben a házigazda odalépett a 
tudóshoz, és a fülébe súgta, hogy Piccard 
Professzor, a sztratoszféra kutató Bécs- 
be érkezett és azt az óhaját fejezte ki,
aT ff,r!tl?ennagy. kartársával, Einstein 
Alberttel találkozni. Nem sokára egv jn-

tim sarokban teásasztal mellett ült a mo- 
I dern kor e két markáns figurája és Pic- 
i card rövid szavakban egyszerűen beszá- 
! uiolt a repülés előkészületeiről, a fel­

szállásról és az észlelt dolgokról. Az elő 
, adás olyan lenyűgözően érdekes volt, 

hogy akik ott voltak, szinte megbabonáz 
; va hallgatták a száraz, tudományos sti- 
! lusban előadott adatokat. Úgy adta elő 
! hőstettét ez a félszeg, sovány tudós, mint 

aki egy kellemes weekendrőj beszél, ame­
lyet egy környékbeli erdőben töltött el.

Piccard elbeszélése után Einstein me­
leg hangon köszönte meg kollegájának a 
látogatást és a hallottakat, majd óva in­
tette egy újabb repüléstől. Emlékeztet­
te családjára és tudományos munkássá­
gára, amelyre a világnak annyira szük­
ségé van és kérte, hogv tekintsen el a 
további ezirányu kutatásoktól.

— De hiszen sokkal egyszerűbb ilyen 
magasságban repülni — mondotta Pic- 
caid, és meg vagyok győződve arról, 
hogy par ev múlva már senki sem fog ala 
csonv rétegekben repülni, hiszen a fel­
sőbb rétegekben az ellenállás jelentéke­
nyen kisebb, majdnem a semmivel egyen-
!?’ ugy’h°gy lehetséges lesz pár óra alatt 
Euiopabol Amerikába repülni.

Az estéről hazatérva, Piccard az egyik 
újságíróvá! ült egy autóban és egész utón 
áradozott Einsteinről, a nagyszivü, mele­
gen erzo emberről.

—Eddig csak mint zsenit bámultam 
Einstein Albertet — mondotta Piccard,

ezentúl mint embert is csodálni fo-
í^hJ UJ°nÖí tS erős individualitása fe­
lejthetetlen hatást tett rám.

«SiHIfi-ÍCMCki
orig. I. G. Farbenindustrie (vorm. Meiste-- 
Lucius) gyártmányok nagybani eladása"

j B.linaflfl Józscl á fiit
Vegyiáru Import Oradea. Telefon 677

PÉNTEK, 1932. AUGUSZTUS 26.

Stockholm. 21: Szólisták. 22: Szórakr? 
-tató zene.

Toulouse. 21.30: Opera rész letek 
Operettdalok. 22.15: Tánczene. " 

Varsó. 20: Szimf. hangv 
Zágráb. 12.30: Opera részletek és nvitá 

nyok. 22.40: Könnyű zene.

Zene-

unatenm
Hétfőn este 9 órakor lesz Tessitori 

Nóra szabadtéri előadása. Tessitori Nóra 
szombatra hirdetett szabadtéri előadását 
hétfőre halasztotta, A művésznő arra való 
tekintettel halasztotta el két nappal elő- | 

I adását, mert szombati előadása egybe- | 
I esett volna az EME nagybányai vándor- I 
I gj ülésével, ugyanekkor tartják meg ugyan i 
j csak Nagybányán az orvoskongresszust I 
] is s ez a két esemény Kolozsvár int el lek- í 
j tuális közönségének jelentékeny részét 
I vonná el Tessitori- szabadtéri előadásától.
; A nagy érdeklődésre számító Tessitori- 
j est végleges dátuma ezek szerint: augusz 
] tus 29, hétfőn este 9 órai kezdettel a ref.
! kollégium Farkas uccai udvarán. Az es- 
I téiyre szóló műsor megváltása Leo age 
I könyvkereskedésében és az Ellenzék fő-

í es esie fei 10 órakor: Szerelmes el- 
- lensegek. Hangos, vidám szerelmes 

xu-tenet 10 felvonásban, a főszerepek 
ben : Daysi, D’Ora. Igo Sym és Teddv 

.. Hangos Micky Maus kisérő 
műsor. Helyárak: 10, 20 és 30 lei Fentek fél 4, fél 6, fél 8 és etse fé? 10 
c-rakor:

Szombat fél 4, fáj 6, fél 8 és este fél 10 
órakor:

Vasárnap fél 
órakor:
Szerelmes ellenségek. Vidám hangos 
történet 10 felvonásban és szem cl vés
rfoV+epte0 -Gypnd Tit>ornak, a buda­
pesti íadio kedvencének, legújabb 
siagerszamaival. Helvárak• ]9 9-1 
34 lei. " ' ’

tél 6, fél S és este fél 10

MŰSOR

ß Magyar %ztnnm hm műsora
Péntek, szombat: Mozielőadás.
Szombaton este 11 órakor: Szerelem és 

halál játéka. (Romain Rolland vi­
lághírű forradalmi szinjátéka. Gel- 
1 ért Lajosnak, a budapesti Magyar 
Színház művészének vendégjátéka. 
Nagyon olcsó mozihelyárakkal. Je­
gyek ára: 10, 20, 30, 40 és 50 lei 
Sorozatszám: 277.)

Vasál nap d. e. 11 órakor: Torockói meny­
asszony. (Nagyon olcsó matiné hely- 
áiakkal: 10 és 20 lej. Sorozatszám: 
282.)

Vasáma peste fél 10 órakor: Holnap 
reggel. (Karinthy Frigyes diadal­
mas sikerű színmüve. Gellért Laj’os 
nak, a budapesti Magyar Színház mii 

vészének vendégjátéka. Nagyon olcsó 
mozihelyárakkal. Jegyek ára: 10 20 
30, 40 és 50 lej. Sorozatsz.: 279.) ’

Péntek, augusztus 27.
Bukarest, 18.40: Gr. 20.15- 

cs-ellómüvész. Thaler

Piccard professzor páratlan teljesitmé- 
i - v.ie < tudományos kiaknázása természe 
: sen még hosszabb időt fog igénybe 

miután több rendkívül komplikált 
! envKepeszeti mérést kell kidolgozni és 
«-sszenasonlitani az elmúlt expedíció mé­
neseivel De már most a felületes jelen 
.esek ‘(lápján meg lehet állapítani, hogv 
az újabb sztratoszféra repülés sem volt 
hutbava/o és a tudomány rendkívül so- 

‘ ,.n,Vr11 azZal a néhány órával, amit 
-c ara es asszisztense a levegőtenger 

magas régióiban eltöltött. Piccard pro- 
Usszor leszállása után egy pár órával 
■ b baratja es tisztelője előtt a követke 

n'fry horderejű kijelentést tette:
, ~T bjabb stratoszféra repülésem min­

denben megerősítette a nézetemet a koz-
dó intP«U?í'ra'k ™a§a8ság szerint fokozó- 

ir-' >- o>Zk--iSaitl "1 , . i nunv v-KeresKeaesepen
- •' -V ’ 0 a iahonikus kijelentésből is ! téri könyves-boltjában.
Kitűnik, hogy a repülés főcélját a kozmi !
' 7S sugarak^ Hatásának és erejének ta- S 
i-ulmanyozasat — elérte Piccard. Az eI- !

1 es égi on tosabb kérdés, amelyre Pic- i 
yardnak meg kellett felelni, az volt, hogy j 

,miy,t n/ernek a vertikális felfelé ha- 1 
:-:das során a kozmikus kisugárzások !
1 el jesen tisztázta Piccard útja azt a tu 
domanyos vitát, hogy egyáltalán létei í 
-- v-e ezek a kozmikus sugarak és min 

kétségét kizárólag bizonyságot 
f id'np|h0p- a ^sugárzások a világűrből 
•ele etév f ^i f?lvéte]ei talán arra is j 
nomni? f gna.k adm’ h°sy melyik állás- |

-- nak van igaza a sugarak eredetére : 
onatkozoíag. Annak-e, amely szerint a 

■.'■S' VS,,lg| kisugárzás a te jut egy részé
öd(',^1pi^”J aJl, abból a részből, amelv 

d ; mokbol all. vagy annak az áHás- 
•n.nak amely szerint a kisugárzások az 
\ 's' v|ar.1s félből indulnak, amely mint 

: ; ga obf;i megfigyelések megállapifot- 
V nem légmentes üres terület, 
v: a tény, hogy a sugarak erőssége a 

-g:;ss.ig emelkedésével nyer jntenzitá 
-Hmn, .gnzoíni Játszik azt a feltevés ,
-é A„ 1 1 me* »«kkal magasabb légi
iaí. eg,y 0,yr atmoszférikus ré-
'•Trl-.nű'l-:,me y ezeknek a kozmikus su-
V16I b J, 'e,ele. h» »dását bizonyos 

; ívb(n, megakadalyozza. Kétséges 
hogy megáílapitotta-e Piccard 

yedic'oj,, magát a kozmikus kisugár 
•s lényegét Nyilvánvaló, hogy ezeknek 

t- k,sugárzásoknak a keletkezésénél nScs
>/° -atom,ombolódásról, vagy ehhez ha­
sonlóm], miután ezek jy - ,
Ä'Äi TÄe?i;=:' i I - .^alkalmasabb arra. hogy a nyjl...... ..........»"»»»»«»»«1 g

1 9Pkcard ™á':! = “ra «tftÄTÄ 1

Szombat, augusztus 28. 
Bukarest. 7: Kamarazene. 7.45;

kari hangv.
_ Budaepst. 9.15: Grammofon hangv. _ 

12.05: Cigányzene. 2.30: Gyermeknap, ő- 
Ii ooajmi délután. — 6 : Szalon zenekari 
hangv. 7.15: Rádióamatőrpo-sta. 8- Zene 
kari hangv. 9.15: Időjelzés, időjárás ‘ik 
rek, majd időjárás és cigányzene.

Becs. 7.20: Ária- és dalest.
Berlin. 7.15: Dalok és balladák. 
Langenberg. 10.35: Esti zene.
Milánó. 8: Grammofon.
Róma. 8.45: Szicíliai vecsernye cím 

operája.
Prága. 8: Grammofon.
Pozsony. 7.30: Musszorgszkíj opera. 
Brünn. 6.25: Daiest.
Svájci Aleman Adó. 7.30: Grammof m 
Svájci Rom and Adó. 7: Haraneszó 

10.10: Tánczene.

Y É N

ÁPBÓHIHírtmc
Egyszeri közlésnél egy szó 3 lej vas- 

I H.g^bb. betűvel 6 lej. Legkisebb* apró- , 
hirdetés 30 lej. Állástkeresőknek 30 
százalék kedvezmény. Apróhirdetések 
dija előre fizetendő. Jeligés levelet 
csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeg 

mellékelve van.

Budapest. 9.15: Hangv. 12- Déli ha rangszó. 12.05: A rádió hádkrinLjí 
;ekha^- n Fontos időjelzés, időjárás, 
p Hnek. 4: Divatcsevegés. 5: Erkel 
Ferenc zenetamtója. 5.30: Cigányzene. - 
b.30. Nyolc na pa Balatonon. 7: Balázs 
jazz-zenekar hangv. 8.15: Hetényi-Hei! 
del bér gAlbert és Búzás Mihály szer^e-

Bécs' 20 in' D°nCZ pán°S h^edühangv. 
fóv t '20;10:,D,aV1S Ernd Hegedűs Guszl 
tav kiseretevel divatos dalokat énekel.
kefnőgr29 2021 r°: ,Ninkovics-Gr0zano éne- 
Kesno. 22.20. Cigányzene.

Heidin. 20: Hangv. 21.10: Vonósnégyes 
Breslau. 19.30: Grammofon 
Hamubrg. 19.20: Rossini: Semiramis c 

I operájának nyitánya.
Heiísberg. 20: Operarészletek, 

j Milano. 20.45: Szimf. hangv.
! („P "”10' 20AS: M^eagni: Fritz bari.
I tóm c. operája.
; Parga. 19: Mandolin és gitárhangv 
i gama- 22: Modern dalok, gépzene'

Riga. 20.20: Szólisták hangv.

Szlnkér-Hozgti fn$3sor@
Csütörtökön premier! Fél 4. fél 6 fél 8

pBEBB ........

s Kezdők részére. ^

1100 újságcikk alapján romám, -I ...................... *

Zongora- es nemet tanítónő keres na- 
gy°bb gyermek mellé állást, vidékre szí 
vesebben. Szives megkeresést „Lelkii« 
meretesen tanítók" jeligére a kiadóba.

Veszek ócska férfiruhát bármilyen ál 
UPótban. Brassai u. 2., jobbra 2. "ajtó.

I Engedélyeket, vámolási ügyeket és háT.
I milyen bukaresti _ megbízást elvállalok. 
: Hirsch Sammon Huedin, Str. I. Maniu 5.
I Eladó egy Wirth-zongora. Érdeklődni 

Deák Ferenc u, 6., III. emelet, 11.

Izr uricsalád két középiskolás fiúgyer­
mek teljes ellátását vállalja. Cim: Meis­
ter Nándor, Ferenc József ut 98.

DíáKmenza céljaira 6—8 szobából álló 
helyiseget keresünk lehetőleg önálló
íkbuTca)CÍmÍ.Str' FÍHpesCU S^tlé

Iskolás fiuk orth. kóser ellátást é>
3F^mes lakást kaphatnak. Levélben 
! dek\°d0knea azonnal válaszolok. Wein 
stem Mózes Oradea, Str. Hilária 2.

Intelligentes Kinderfräulein, Jüdin 
jdcn{ Íaí* sofort Stellung, geht auch aufs 
Land Adresse: Leuchter Heien bei 
Heim Dux Iclodul-Mare jud. Somes.

Egy szoba, konyha 
keresek azon naira, 
kérek.

fürdőszobás lakást 
Címeket- a kiadóba

Urfleányt 1 akótársnőnek keresek. Cim:
Lowme, Rudolf ut 10.

Üzlethelyiség azonnalid kiadó. Monos­
tori ut 104.

Házilag készített kóser zsír
kapható. Strobli. Srt. Paris 45. olcsón

vethetnek.
mnl, . , . pi«ard és Einstein

volt t6rtént Béc*en. A
.............. k császárváros egyik hires tu-

Al

—— lüllUJv,
= °&t i5j m •$CELEr

......................... ..... ........ ............................................................................................... ......

Nősülne egyetemet végzett fiatalember. 
Hoiizatartozok levelei teljes cim megadá- 
-a\ al diszkréció biztosítása mellett Vegvi 
szakma“ jeligére kéretnek ,a. kiadóba.

topj it ai orth. izr. hitközség szent-
egylete keres egy jó állapotban levő 
nnm iso-t megvételre. Ajánlatok fenti 
címre küldendők.

Naponta frissen fejt kóser tehén- ét 
bivalytej (házhoz szállítva is), valamint 
tejszín, tejföl, vaj és tűrő kachstó 
Schwartz Ignácnénál, Str. Filipescu 
^zentlelek u.) 7. Ugyanott vegetárius 

Koszt -- kihordásra is — kapható. C«ai 
megrendelésre.

— Sze| 
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— Szén tanórás községben csendőröket 
kellett kivezényelni az adóbehajtáshoz. 
Nagyváradról jelentik: Tegnap este fu­
tótűzként terjedt el Nagyváradon a hir, 
hogy a közeli Szentandrás községben vé 
re> eset játszódott le adóbehajtás közben. 
A késő esti órákban e hírrel kapcsolat­
ban az alábbiakat sikerült megtudnunk: 
Chisvosi Joan és Maior Todor pénzügy­
igazgatósági közegek, a szentandrási 
korcsmáros adóhátralék fejében lefog 
hűt ingóságait akarták elszállítani. Ä 
korcsmáros felesége ellenszegült a pénz 
ügyi közegeknek és fellázította a szom­
szédokat. úgy, hogy hamarosan egész tö­
meg emberrel találták magukat szemben 
-j fináncok. A tömeg olyan fenyegető 
magatartást tanúsított. < hogy a rend 
fenntartására egy század csendőrt kel­
lett kivezényelni Szentandrásra. A ható­
sági intézkedések ellen szegülő asszonyt 
a csendőrök letartóztatták.

— Strindberg szerelmeslevelei. Strind­
berg Ágostnak, a világhírű svéd dráma­
írónak szerelmeslevelei most jelentek 
meg a svéd könyvpiacon. A leveleket Har 
riet Bosse asszony, a világhírű iró har­
madik felesége tette közzé, akihez Strind 
berg azokat intézte. Az intim megnyilat 
hozások egészen uj oldaláról világítják 
meg Strindberg hatalmas egyéniségét. 
Nem ifjú korában, a negyvenes évek vége 
felé irta ezeket a leveleket, a szerelmes 
férfi mély, olykor szenvedélyekre raga­
dó hangján. Húszéves volt Harriet Bosse, 
amikor Strindberg, aki már akkor negy­
venötön túl járt. megismerkedett vele. A 
színpadon látta a fiatal színésznőt, bele 
szeretett és feleségül vette. Több darab­
jában ő játszotta a női vezetőszerpet és 
iránta való szerelme inspirálta több da- 
r:t j megírására. Bosse asszony a Strind- 
berg-levelekhez irt memoárjában sok ér­
dekes visszaemlékezést közöl a svéd Író­
ról. Egyszer — beszéli többek közt — 
amikor első ízben látogatta meg Strind- 
berget otthonában, az iró megkérte, 

hogy a kalapjának egyik tollát ajándé­
kozza neki. A művésznő örömmel tépte 
le és átadta Strindbergnek, aki a tollat 
élőre végéig megtartotta és legjobb darab 
iáit azzal irta. Házasságuk egyébként 
nem volt boldog, aminek oka főleg Strind 
1,:,erg különc vallásos felfogásában rej- 
-;ft. aki abban a hitben volt, hogy élete 
titokzatos hatalmak kezében van, ame- 
;y:d' akaratának engedelmeskedni kell. 
r.v ü különös hit okozta azt, hogy Strind- 
v - vétót mondott fiatal felesége légár­
ai tlanabb örömeinek is. Néhány év mul- 
ya _e' is váltak. Strindberg egészen a vá 

-ig őszinte és mély érzelemmel vonzó- 
r-ott a nálánál jóval fiatalabb asszony-

: és a levelek egyszerű, megindító 
hangja, költői hasonlatai bizonyítják 
azt a nqgy ér-zést, amelyet ebbe a boldog 
rai; ^házasságába belevitt.

Szeptember 1-től ezüstpénzre cseré- 
,r ,K!, R százlejes bankjegy-eket. Buka- 
y 'oől jelentik: A Banca Nationala köz 
hirie teszi, hogy szeptember 1-ével meg- 

a 100 Iejes bankjegyek bevonását- 
A százlej es bankjegyeket fokozatosan 
ezüstpénzre cserélik be.

— Anghelescu bankormányzó szabad­
ságon. Bukarestből jelentik: Anghelescu, 
a panca Nationala kormányzója meg­
kezdte nyári szabadságát, amit Calime- 
nesti fürdőben fog eltölteni.

~ Az anyós megverte a gyerekeket, a 
v,) összeverte anyósát, feleségét és leszúr­
ta sógorát, mert asszony nélkül semmit 
s* ér az élet. Becskerekről jelentik: Si- 
meiv Pál padinai földmives néhány hónap 
Pa. ezelőtt a szálláson kapott munkát. Ki 
!s költözött oda, de a felesége nem volt 
hajlandó őt követni. Szombaton Simek is- 
ni®t kérlelte feleségét, hogy menjen vele, 
c-e az asszony nem engedelmeskedett. Er- 
r,e 8imek kijelentette, hogy másik asz- 
szony után néz és elhagyta a házat. Anyó 
»a. akinek házában a felesége lakott, 
«zen annyira fölindult, hogy mérgében 
tó elverte Simek mindhárom gyermekét, 
y nagyobbik sírva szaladt az apja után 
6s eipanaszolta a verést, mire Simek visz 
szament, összeverte az anyósát és a fele­
dét, azzal ismét eltávozott. Vasárnap a 
'’Ogora, Kupes Pál részegen elment, hogy 
■oisszut álljon Simeken az anyját és nő- 
VeI*ét ért sérelmekért, azonban pórul 
j'umert Simek őt is összeverte. Erre 
hupec elővette bicskáját, hogy leszúrja 

■ -ti Simeket. de Simek ismét gyorsabb 
j ’d- mert ő is bicskát rántott és többször 
f1 tigszurta Kupecet, akinek állapota su- 
. js- Simeket a kovacsicai csendőrség 

1 izetbe vette.

A Kreuger-konszern újabb 
háromhavi moratóriumot kér

Párizs, aug. 25. A svéd gyufatársa­
ság reorganizációjára kiküldött: bizott­
ság kérni fogja, hogy az augusztus Sí­
én lejáró moratóriumot újabb három 
hónappal hosszabbítsák meg. Ennek el­
teltével a társaság megkezdheti adós­
ságainak kamatfizetését. A bizottság 
úgy tervezi, hogy a valószínű üzleti 
hasznot több éven át az adósságok tör­
lesztésére fogják fordítani.

Kétségtelen, hogy a részvényesek és 
a hitelezők közös érdeke, hogy a társa­
ság, melynek aktívái és passzívái egyen1 
súlyban vannak, tovább folytassa mű­
ködését s ezért párizsi pénzügyi és gaz­
dasági körökben csodálkozással fogad­
ták azt a hirt, hogy a reorganizációs 
bizottsági jelentést és javaslatokat az 
amerikai érdekeltek nem hagyták jóvá.

Ui bélyegeket bocsájt ki a posta 
a romániai orvoskongresszusra

A bélyegek rajza
Bucuresti-Bukarest, aug. 25. Az ál­

lami posta a kilencedik orvoskongresz- 
szussal kapcsolatban 3, 6 és 10 lejes 
bélyeget bocsájt ki. A 3 és 6 Iejes al­
kalmi bélyegek szolgálják tulajdonké­
pen az orvosok világkongresszusának 
céljait, mig a 10 lej értékű postabélye 
get a jasi orvostársaság centennáriuma 
alkalmából bocsájtja ki a román posta.

3 lejes bélyeget II. Károly király,

Gh't a fc:f-( ebem és Cantacuzino herceg 
arcképe díszíti, a 6 lejes pedig II. Ká­
rolyt ábrázolja, amint egy orvosi ülé­
sen elnököl. A 10 lej értékű postabélye- 
gen II Károly király profil-arcképe 
lath,-tó. amint Traján hidját nézi, a 
melyen 2 ezer év előtt a rómaiak bevo 
nultak. A hid alatt a Dunán egy ókori 
csónak közeledik, amelyen Aesculap és 
Hygea ülnek.

: — Weber ur csak bukaresti újságíró,
de nem romániai követe Hitlernek. Buka 
restből jelentik: A Rador távirati iroda 
hivatalosan jelenti: Egyes külföldi és 
ezek alapján belföldi lapok is azt a hirt 
közölték, hogy Hitler megbízásából egy 
"Weber nevű egyén érkezett Romániába, 
aki itt a politikai pártokkal tárgyaláso­
kat folytatott. Ez a hir nem felel meg a 

i valóságnak. Weber ur a Völkischer Beo- 
- bachternek, Hitler lapjának a tudósitó- 
j ja és tudósítói munkáján kívül másirá- 
. nyu tevékenységet Romániában nem fej- 
I tett ki.

i . —7; Jön inspiciálni a francia vasúti szak
i Bukarestből jellentik: Szeptember
első felében az országba érkezik Leverve 
francia vasúti szakértő, a CFR műszaki 
tanácsadója, aki ez alkalommal felül fog 
ja vizsgálni a CFR beruházási hiteleinek 

( felhasználását.

! — Francia képviselők tiltakoznak, hogy
a kormány külföldről vásároljon gabonái 
a hadseregnek. Párizsból jelentik: A 
bretganei képviselők egy csoporttá a had­
ügyminiszternél tiltakozott az ellen, hogy 
a kormány a hadsereg gabonaszükségle­
tét Észak-Afrikában fedezze, amikor a 
mélyre sülyedt gabonaárak miatt úgyis 
elég bajuk van a franciaországi ősterme­
lőknek.

— Kidobolta, hogy tilos a Temesben 
fürödni, azután belefulladt — a pancso- 
vai városi dobos. Pancsováról jelentik: 
Halálos kimenetelű fürdőszerencsétlen­
ség történt Pancsovánál a Temes folyón. 
A szerencsétlenség áldozata Zsivkovics 
Híja városi dobos, aki fürdés közben hir- 

1 télén elmerült és mire segítségére érkéz 
I tele, már eltűnt a hullámok között. Zsiv 

kovics épp az előtte való nap dobolta 
i ki a városban a közigazatási hatóságok 

nak azt a rendelkezését, hogy az uszo­
dán kivü] nem szabad fürdeni a Temes­
ben, mert sok helyütt örvény van, ame­
lyek ^nagyon veszedelmesek a fürdözők- 
re. Zivkovics kötelességszerüen közhír­
ré tette a tilalmat, azonban ő volt az 
első, aki megszegte és már másnap el­
ment a tilosba fürödni. A szerencsétlen 
embert egy örvény elkapta és olyan 
gyorsan rántotta le magával a mélység­
be, hogy már nem is lehetett gondolni 
megmentésére. Holttestét egy órával ké­
sőbb megtalálták.

. —Az osztálysorsjáték húzásai. Buka
I restből jelentik: Az osztálysorsjáték mai 
i húzásának főbb nyereményei: 60.000 lej 

6190. 40.000 lej 34372. 20.000 lej: 43305, 
17282. 15.000 lej: 29277, 78318, 71741,
54385, 40800. 12.000 lej: 79479, 79632,
79862, 11502, 62862, 52707, 53283, 75870, 
40241, 5397, 30730, 23550, 25483.

— Piccard gondolája megérkezett Zü­
richbe. Zürichből jelentik: Piccard pro­
fesszor ballonjának gondolája megérke­
zett Zürichbe. Motta svájci szövetségi ta­
nácsos, ezidei elnök látogatást tett a pro­
fesszornál, majd együtt megtekintették a 
gondola belsejét. A gondolát autón csü­
törtökön útba indítják a belga főváros 
felé.

— Halállosvégü autókatasztrófa Merán- 
ban. Milánóból jelentik: Hérán közelé­
ben egy autóbusz fának rohant s össze- 

; törött. A szerencsétlenségnél egy utas éle 
! tét vesztette, hárman életveszélyesen s 
I tizenheten könnyebben megsebesültek.
I — A német kisebbségek Csehszlovákiá­

ban. A csehszlovákiai német kisebbségek 
I — mint Prágából jelentik — Reichenberg 
j ben, a reichenbergi főpolgármester elnök- 
■ lete alatt gyűlést tartottak, amelyen vala­

mennyi német párt képviseltette magát. 
A gyűlés tiltakozott a gyülekezési szabad­
ság korlátozása ellen és az ellen, hogy a 
németeket Csehszlovákiában a ’közhiva­
taloktól eltávolítják. Határozati javasla­
tot fogadtak el, amelyben azt kívánják, 
hogy a csehszlovákiai németeket egyen­
jogú állampolgároknak tekintsék. „Mi, 
németek — mondja a határozat — az 
állam elismerten legjobb adófizetői va­
gyunk. A német katonák a legképzettebb 
katonái a hadseregnek s az a kevés né­
met hivatalnok, akit még állásban meg­
hagytak, az állami közigazgatás legkitű­
nőbb szervei. A mi német képviselőink 
és minisztereink neve soha se került még 
bele megvesztegetési afférokba. Ennek 
ellenére a németekkel szemben Csehszlo­
vákiában más bánásmódot alkalmaznak, 
mint a csehekkel szemben s naponta tör­
ténnek támadások a német állampolgárok 
alkotmányos jogai ellen, hogy kulturális 
és politikai tevékenységüket megakadá­
lyozzák. A német nép türelme elérkezett 
a végső határhoz“. A meghozott határo­
zati javaslat követeli, hogy a prágai kor­
mány respektálja a csehszlovákiai néme­
tek jogait.

NAPRÓL NAPRA
1 Zilahi Lajos Tűzmadár c. darabjá­

nak ma van londoni bemutatója. Zilahi 
az angol fővárosban tartózkodik.

Szeptember másodikén az amerikai 
Detroitbaai motorcsónakverseny kezdő­
dik, amelyen részt fog venni a Miss 
England III. nevű motorcsónakon a vi­
lágrekorder Kave Don. Legerősebb el­
lenfele az amerikai Gar Wood, aki a 
Harmsworth serlegért folyó gyorsasági 
nagydijban reméli, hogy legújabb épi- 

i tésü 6400-as motorjával elérhet 200 
I km.-es sebességet is. 
j *

A Graf Zeppelin legközelebbi dél- 
I amerikai útjára, augusztus 29-én indul 
I Friedrichshafénből.

i A berlini állatkert pinguincsapatá- 
' nak nagy része a rekkenő hőségben el- 
; pusztult. Nehány állatot pincehelyiség­

ben nedves helyiségben tartanak, mert 
különben ezeket is megölte volna a ká­
nikula heve. A sarkvidéki állatok mind­
annyian sokat szenvednek a hőségtől.

i
*

Az afrikai Port ElisabetJiben 110 
i éves korában meghalt egy néger nő, a 
I ki még rabszolgának született. A rab- 
I szolgaság intézménye az angol vüágbi- 
g rodalomban 1834-ben szűnt meg s ok­

kor 12 éves korában felszabadult ö is. 
Az öreg nő utolsó tanúja volt az angol 
birodalmi rabszolgakornak.

*
A Hutkinson család repülőgépe, ame- 

j lyen rajtuk kívül még négy utas van, 
a Szí. Lőrincz folyamon levő Anticosti 
szigetre érkeztek, ahonnan megkezdik 
az óceánrepiilést azon az útvonalon, a 
melyen Gronau több ízben átjutott 
Amerikába.

*
Két norvég pilóta, Scholberg és Pe- 

{ tersen Ujfundland szigete felett lezu- 
j hanták s gépük összetörött. A két pi­

lóta igy nem kezdheti meg az óceánre 
pülést, noha a lezuhanásnál egyikük 
sem sérült meg jelentékenyebben.

Értesítés Blksxád fürdőből
Augusztus 15-től a nehéz gazdasági viszonyokra való tekintettel a fürdőigazgató­
ság a szobák árait, hogy mindenkinek alkalmat adjon a Bikszádon való nyaralásra 
a következőképpen szállította le:

A Berta-lakban egy egy ágyas szoba napi Lei 65.__
A Berta-lakban egy kétágyas szoba napi Lei 110.__
A Mária és Anna lakokban egy egy-ágyas szoba napi Lei 50.—
A Mária és Anna lakokban egy kétágyas szoba napi Lei
A Móritz-lakban egy egy-ágyas szoba napi Lei
A Móritz-lakban egy kétágyas szoba napi Lei

Ragadjuk tehát meg a kedvező alkalmat és keressük fel tömegesen 
Karlsbadját, a. gyomorbajosok Mekkáját.

Teljes napi penzió I. oszt. szállodában Lei 120.—
Előjegyzéseket elfogad a Fürdőigazgatóság Bicsad (jud. Satu-Maré)
Maren dr. Braun, Str. Mihai Viteazui (Rákóczi u.) 7. Telefon 62.

90.—
40.—
70.—
Románia

és Satu-

— Ötvenszázalékos vasúti kedvezmény 
a: kolozsvári ügyvéd kongresszus résztve­
vőinek. Bukarestből jelentik: A CFR 
igazgatótanácsa a szeptember 6-tól 11-ig 
Kolozsvárta tartandó országos ügyvéd- 
kongresszuson résztvevő ügyvédeknek, bi 
ráknak és feleségeiknek 50 százalékos 
menetdijkedvezményt biztosított.

— Teozófiai előadás. A helyi Egalita- 
tea teozófiai páholy teozófiai előadást 
fog tartani 1932 augusztus 28-án. vasár­
nap délután 7 órai kezdettel a Keres­
kedelmi és Iparkamara nagytermében, 
Calea Victoriei (volt Kossuth Lajos u.) 
51., II. emelet. Beszélni fognak: Covaciu 
Stefanén., Balázs Károly titkár, Balázs 
Károlyné és Kovács Béláné. Beléptidij 
nincs, érdeklődőket szívesen fogad a pá­
holy vezetősége.

— A marokkói kávéház cimü szenzáci 
ós témájú kalandorfilm kerül vetítésre az 
Épitőmunkás-mozgóban. Vasárnap 3, 5. 
7 és 9 órakor. Hétfőn, szerdán 6 és 8 
órakor. Főszerepben: Harold Murray, Fi, 
fi Dorsay, George Grosmith és Clyde 
Cook. Műsor előtt a legújabb Fox Hír­
adó.

— Jiddis müvészestély Máramarosszi- 
geten. Lapunk tegnapi számában közöl­
tük röviden, hogy szombaté ste a Városi 
Színházban nagyszabású jiddis müvész- 
estélyt rendeznek a szigeti zsidó intellek 
tuelek a zsidó diákok javára. A műsort 
dr. Fried Ábrahám, a Zs N. Sz. helyicso 
portjának elnöke vezeti be jiddis beszéd­
del, ezután Gál Janka, Gaál Jancsi, az 
ismert fiatal zeneművész és Steimetz 
Lipót zenetriója következik, majd Hol­
der József a Szigeten tartózkodó buda­
pesti jiddis és héber költő a jiddis iroda 
lomból tart nagy érdeklődéssel várt elő 
adást, Freund Sári jiddis költeménye­
ket szaval, Zwi Lewanon, a kitűnő palesz 
tinai iró és szónok jiddis dalokat énekel. 
Holder József saját költeményeiből ad 
elő, dr. Sternberg Aladár, a cionista her 
lyicsoport elnöke és a „Maramaroscher 
Bletter“ cimü. jiddis irodalmi lap szer­
kesztője saját novelláiból olvas fel, Hol­
der Sosana jiddis költeményeket szaval. 
A nívós műsor Zwi Lewanon, záróbeszé­
dével ér véget. A jiddis müvészestély 
iránt városzerte hatalmas érdleklődéít 
nyilvánul meg.
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interpellációk nepia a
erdélyi kormánypárti képviselők azt klvön|ák, hogy a konverzióra kerül© összeg

maximuma 500.00© lej ísgyen

Szeptember 25-ére kiírják m pétviiasstáspkaf
Bucuresíi-Bukarest, augusztus 25. A 

i-; ara csütörtöki ülésén interpellációs 
volt. Manóiescu Strunga liberális 

a rom -nmegyei választás^ visszaélések- 
. ; beszél. Ö feljelentést tett* több prím ár 
t--.cn. de ismerve az, embereket és erköl- 
<- - két (gúnyos derültség), a parlament 

t hozza ezeket az eseteket és szankció- 
követei. A Bratianu-éra alatt egészen 

r á - erkölcsök voltak.
.atíucanu: Maga a romani véres vá­

ri: rtúsok értelmi szerzője!
ianolescu agreszsiv hangon válaszol, 

mire az elnök figyelmezteti, hogy nyu- 
v: ’tan vislekedjék.

.. liberális korifeus nagy zajban fejezi 
Le beszédét.

Soriban gogista kérdezi a pénzügymi­
nisztert, mi az oka, hogy Naszód megyé­

in em működik az adófellebbezési bi­
li miság?

A bankkamatláb leszállítását 
kérte egy gogista

vociusna gogista kéri a Banca Natio- 
- : -a kamatlábának leszámítását. Hivat­

ok a többi európai államok példájára.
V!i hail escu gogista megállapítja, hogy 
adókivető bizottságok nem vették fi­

gyelembe a termés nagymérvű elértékte- 
.euedését. Az adóbeszedő közegek} sini- 
mvnek tekintette] az általános gazdasági 
leromlásra és embertelenül járnak el.

'/■ tt. ioanitescu válaszol erre az inter­
pellációra, kapcsolatban Mir escu szocia- 
-• '.-"iának minapi hasonló tárgyú kérdései- 
v-,. A pénzügy mi ni szterh ez semmiféle 
konkrét panasz nem érkezett. Ha a kép­
viselők tudomására fognak hozni vissza­
éléseket, úgy a pénzügyminiszter — aki­
nek megbízásából beszél — azonnal vizs­
gálatot fog indítani. Egyébként bejelenti, 
hogy az összes egyenesadókat le fogják 
zállítani, elsősorban a mezőgazdasági 

adókat.
Egy hang: Mikor?

Ne foglalják le a kisiparosok 
szerszámait

D. R. íoamtescu: A kormány két napon 
•»elül beterjeszti a vonatkozó törvény- 
javaslatot.

-amelynek a célja a politika befolyásának 
teljes kiküszöbölése.

A kamara erre megszavazza a törvény- 
javaslatot.

Az erdélyi kormánypárti kép­
viselők és a konverzió

Bucuresíi-Bukarest, augusztus 25. Ma 
délután az -erdélyi kormánypárti képvise­
lők értekezletet tartottak a kamara egyik 
szekciójában, amikor is az erdélyiek ál­
láspontját vitatták meg a készülő kon­
verziót módosító törvényjavaslattal kap­
csolatban. Az értkeziet vezérszónokai: 
VIad Aruel és Bontescu, leszögezték, hogy 
az erdélyi képviselők elvben nincsenek a 
konverzió ellen és valamennyien kíván­
ják, hogy az erdélyi kis paraszt-birtokok 
-adósságai!; szanálásra kerüljenek. Tilta­
koznak azonban az Argetoianu-féle tör­
vénynek ama paragrafusai ellen, amelyek 
lehetővé teszik a mezőgazdasággal egy­
általában össze nem függő milliárdos 
adósságok konverzióját. Bontescu és Víad 
különböző, Erdélyből vett példákkal il­
lusztrálták az Argetoianu-féle i Örvény 
súly OS’ hibáit. Az erdélyi képviselők vé­
gül is abban állapodtak meg. hogy a ma­
guk részéről harcot indítanak aziránt,

hogy egy-egy személy konverzióra kerül­
hető tartozásai ne haladhassák meg az 
500.000 lejt.

Bucuresíi-Bukarest, augusztus 25. A 
Monitorul Oficial mai számában megje­
lent az a dekrétum, amely elrendeli szep­
tember 25-re Bogarasban a községi sze­
nátor!, Bihar megyében periig a képvi­
selői pótválasztást. A bukaresti lapok 
értesülései szerint Bogarasban Grigore 
Bilipescu jelölteti magát. Dobrescu Aurel, 
a nemzeti parasztpárt foga rasmegyei 
leaderje, aki a választási matematika kü­
lönös ö-sszjátéka miatt bukott ki a kama­
rából. jelöltetni kívánta magát a köz­
ségi szenátor! pótválasziásra, ugyíátszik 
azonban, hogy a kormány nem akar je­
löltet állítani, mert mindenképpen elő 

akarja segíteni, hogy a konzervatív párt 
elnöke ellenjelölt nálx'íl bejuthasson a 
parlamentbe.

Huny ad megyében valószínűleg Jorga 
fog jelöltséget vállalni és ha a volt mi­
niszterelnök tényleg elszánja magát a 
kandidálásra, úgy nincs kizárva, hogy 
sem ,a, kormány, sem az ellenzéki pártok 
nem állítanak ellenjelöltet, hogy Jorga 
megválasztása biztos legyen. Ha azonban 
Jorga nem vállalja a jelöltséget, úgy a 
kormány jelöltje dr. Boil a Zachariás lesz.

Mb?szlí$sl Hbp&:og< 
a azor&tolláik

Newyork, aug. 25. A lapokhoz érke­
zett táviratok szerint 36 órás ütközet 
folyt Sao Paolo határvidékén brazíliai 
kormányesapatok és a felkelők között. 
A harcban a kormánycsapatok teret 
nyertek s a forradalmárok hadereje a 
hegyek felé hátrál. A kormány csapatok 
folytatják az offenzivát s újabb ütkö­
zetre akarják kénysz-eriteni a felkelő­
ket, hogy döntő jellegű csapást mérhes­
senek rájuk.

fürdés közben vlrbdnlf 
cä« katonatiszt calaraslban

! ma
Londonba

\ London, aug. 25. Az ottawai konfe- 
I rencián részt vett angol delegáció Bald- 
I win helyettes miniszterelnök és a titkos 
s tanács elnökének vezetése alatt csütör 
1 tökön az Express of Britain fedélzetén 
; visszaérkezik Angliába. A delegáció mi- 
; niszter-tagjai szombaton résztvesznek 
; a minisztertanács ülésén. Thomas do- 

mmionügyi miniszter a jövő hét elején 
elutazik a skóciai Balmoralba, ahol 
György királynak jelentést fog tenni 
az ottawai konferencia lefolyásáról s 
isméitetni fogja a megkötött megégve 
zéseket.

London, aug. 25. Macdonald a jövő 
hét elején visszatér a skóciai Lossie- 
mouthből az angol fővárosba.

Bucuresíi-Bukarest, aug. 25. Ma dél- 
-lőtt tragikus szerencsétlenség történt 

I a calarasi strandon, amelynek áldozata 
egy katonatiszt. Benea Constantin vas­
iul hadnagy a Borcea csatornában für­
dőit a délelőtti órákban. A tiszt nem 
tudott úszni és egy örvénybe sodródott.

> Amikor észrevette, hogy életveszedelem 
be került, kiáltani kezdett, de segélyki­
áltásait későn hallották meg a parton 

j lévő társai, úgy hogy mire odamentek 
I a veszély színhelyére, az úszni nemtudó 
í hadnagy már eltűnt a hullámokban.

. Szeptemberbe?* pmkiaroál-
5 |áto a ispánok

függetlem&gé*

London, aug. 25. Csütörtökön a fa 
pán törvényhozás ülésén Ushida kül­
ügyminiszter expozét mond s ennek 
keretében ki fog térni az önálló, Kíná­
tól független Mandzsúria, elismerteté­
sének kérdésére. Tokiói lapok szerint 
Japan csak szeptember végén fogja 
proklamálni a független Mandzsúria 
de jure elismerését.

Nagy taps.
Landau: Adjanak ki rendeletet, hogy 

í. kisiparosok szerszámait sem szabad el-

Már kiadtuk ezt a
venni.

D. R. Ioanitescu
rendeletét.

Landau: De mégis elveszik.

Munkakamarákat szervez a 
kormány

.űirescu szocialista kifogásolja, nem ka­
it választ arra a kérdésére, hogy 

Ve.-'aráblában a szocialista párt híveit 
• ".őfizetéssel zaklatják.

Ezután törvényjavaslatot terjeszt be 
: ri iménti kezdeményezésből, amely ki­
mondja a munkakamarák sürgős megala- 

t'.sát. hogy ezeknek képviselői bejus- 
rinak a szenátusba.

D. R. Ioanitescu hangsúlyozza, hogy a 
.ernzeti parasztpárt programjában benne 
an a munkakamarák fél állítása. Legye­
ik türelemmel. Nem paritásos alapon 
.karjalc azonban e kamarákat létesíteni, 
anem egységes szervezettel. Ami a mun- 
asság szenátusi képviseletét illeti, cire 

gondja lesz a kormánynak.

Még egy államtitkár
Napirenden az^ igazságügyi államtitkár 

ag 1 el állításáról szóló törvényjavaslat 
: erepel

> op-ov Adonis lupista ellenzi a javas- 
amely csak ,3z' állam költségvetését 

eiheli minden látható ok nélkül, 
í’opoviei Mihály ^ igazságügyminiszter 
vi-cijti, hogy a bíróságok és az igazság- 

T- misztérium eddig teljesen külön- 
szervként működtek, szükségesnek 

elátkozik egy összekötő szervnek a lé- 
1ítése. Ez ieszt az uj államtitkárság,

15 évi fegyházra ítélte a statáriális 
bíróság a fegyveres rablással vádolt kis­

korú újpesti suhancoí
! ^ Budapest, aug. 25. A pest vidéki sta­

táriális tanács ma reggel megkezdte 
Havlich Ferenc 19 éves asztalossegéd 
bűn perének tárgyalását. Havlich két 
társával nehány nappal ezelőtt Újpes­
ten egyik gyógyszertárban rablómerény 
iet közben revolverével mellbe lőtte a 
szembeszálló Petres gyógyszerészsegé­
det, aki napokig élet-halál között lebe­
gett a kórházban.

A statáriális tárgyalást nagy izga­

lommal figyelte a magyar főváros la­
kossága, annál is inkább, mert már 
mindenkinek az idegeire mennek a hét­
számra megismétlődő statáriális tár­
gyalások. Enyhítette jelen esetben az 
ügyet, hogy kiskorú vádlottról van szó, 
nem hozhatott halál os ítéletet a s tatár iá 
lis tanács. Havlichot igy is a kiróható 
legnagyobb büntetéssel, 15 évi fegy­
házzal sújtották.

és —
8 hőhullám és pitsama után

London, augusztus 25. Néhány nappal 
ezelőtt még elviselhetetlen hőhullám 
uralkodott Angliában, most ellenben az 
időjárás hirtelen hűvösre fordult. Glas­
gowban a. hőmérséklet a fagypont alá 
sülyedt. London ucc-áin, ahol pár napja 
meg pizsamába és fürdőruhába öltözött 
nőket lehetett látni, már feltűntek a pré­
mes bundák.

Haggltobor-Victoria (£zésg
3 © (©,

Halálra ítélték Sanjurio tábor- 
nőket, a spanyol monerchlsta-

puccs vezérét
Horran tábornokot életfogytiglani fegyházra Gilfante ezredest ■ kat Weisz <Babuka) — kettőt — és Ra- 

12 évi fegyházra Ítéltek, Sanjurio fiat felmentették

i Cluj-Koloszávr, augusztus 25. Csütörtök 
délután a Haggiobor futballcsapata Szász 
régemben vendégszerepeit, ahol a Viktó­
ria volt ellenfele, amely az utóbbi időben 
igen szép eredményeket ért el. Igv töb­
bek között a marosvásárhelyi Müresül 
jóképességü csapatát is legyőzte. Annál 
kellemesebb meglepetés, hogy a Haggib- 
bor 3:0 (0:0) arányban győzött. A gólo-

j Párizs, aug. 25. Sanjurio ellenforra­
dalmár tábornok, továbbá fia, Sanjurio 
kapitány és a puccskísérlet két másik 

I magasrangü tiszt vádlottja Horran tá­
bornok és Gilfante ezredes elleni per 
madridi hadbirósági tárgyalásán a vád­
lottak kihallgatásukkor azt hangoztat­
ták, hogy a köztársasági kormány ural­
ma óta a hadsereget állandóan" inzul­
tusok érik s a kormány tétlenül nézi az 
inzultusokat. Emiatt a tisztikarban a 
wdlottak szerint áltctlájios slz

len ség. A főügyész Sanjurio tábornok 
ellen halál-, a többi vádlottak ellen élet 
fogytiglani szabadságvesztés kimondá­
sát javasolta.
^ Délben hirdette ki a hadbíróság az 
ítéletet, amely Sanjurio tábornokot ha­
laira, Horran tábornokot életfogytig­
lani fegyházra, Gilfante ezredest 12 évi 
fegyházra ítélte, Sanjurio kapitányt pe­
dig felmentette. Valószínűnek látszik, 
b°gy a köztársasági elnök kegyelmet 
rog adni a halálraítélt tábornoknak.

fuel rúgták. A szászrégem közönség lel­
kes ünneplésben részesítette a szép fej­
lődést mutató csapatot.

---------------... ---

HÁRFA és harmonium kiséret festik 
alá Tessitori Nóra szombatesti szabadié 
ri előadásának gazdag műsorát. Az elő­
adás színhelye a ref. kollégium Farkas 
uccai udvara. Kezdete este 9 órakor. Mii 
sormegváltás Lepage és az Ellenzék köny 
vesboltjában.

BRATERN IT AS Könyv- és Lapkiadó ív- 
nyomása, CIuj-KoüoKsv&r $trad& Bftres 
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